
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 

SECRETARIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

2ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 

11ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

RONDÔNIA 

 

EM: 25.02.2025 

INÍCIO: 15h30min 

 

PRESIDENTE: SR. ALAN QUEIROZ 

       SR. ALEX REDANO 

 

SECRETÁRIO: SR. ISMAEL CRISPIN 

   SR. ALAN QUEIROZ 

       SRA. ROSANGELA DONADON 

       SR. CIRONE DEIRÓ 

       SR. EYDER BRASIL 

 

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 2ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão 

Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia. 

Deputado Ismael Crispin, peço que Vossa Excelência 

possa nos ajudar aqui nos trabalhos, meu líder, para ajudar 

nos trabalhos da Mesa e neste momento solicito à Vossa 

Excelência, como nosso Secretário, proceder a Leitura da Ata 

da Sessão Ordinária anterior.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

Lida a Ata, Senhor Presidente. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Presidente, 

com licença, registrar a presença do Deputado Eyder Brasil. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Registrada 

Excelência, Deputado Eyder Brasil. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Por videoconferência) – 

Registra a presença da Deputada Cláudia de Jesus, por favor. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Deputada Cláudia de 

Jesus também. Está registrada Deputada Cláudia. 

 



(Às 15 horas e 38 minutos, o Senhor Alan Queiroz passa a 

presidência ao Senhor Alex Redano) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em discussão a Ata que 

acaba de ser lida. Alguém para discutir? Não havendo 

observações dou-a por aprovada.  

Solicito, neste momento, ao Senhor Secretário, Deputado 

Alan Queiroz, que proceda à leitura do Expediente recebido. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, por favor, registra a 

presença do Deputado Marcelo Cruz.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Registra a presença do 

Deputado Marcelo Cruz, por favor.  

Quero cumprimentar todo o público presente, sejam todos 

bem-vindos à nossa Casa, sintam-se em casa. Obrigado a todos. 

Por favor, Deputado Alan. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Obrigado, 

Presidente. Já fizemos o registro aqui das autoridades 

presentes, Senhor Presidente. Quero agradecer ao nosso 

grande líder, homem trabalhador, Deputado Ismael Crispin, 

por ter nos ajudado aqui. Já foi um grande secretário desta 

Casa, deixa sempre saudades aqui, da forma como conduz o seu 

mandato nesta Casa, além de atender tão bem o povo de 

Rondônia. 

Senhor Presidente, neste momento vamos ler o Expediente 

recebido. 



Procede à leitura do Expediente recebido a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

1 - Mensagem nº 14/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por excesso de arrecadação, 

até o valor de R$ 16.955.000,00, em favor da unidade 

orçamentária Corpo de Bombeiros Militar – CBM”. 

2 - Mensagem nº 15/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por anulação e crédito 

adicional especial por anulação, até o valor de R$ 

5.420.500,00, e cria ação em favor da unidade orçamentária 

Fundo Especial de Modernização da Procuradoria-Geral do 

Estado de Rondônia – Fomorpge”. 

3 - Mensagem nº 17/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 6.413.607,29, em favor da unidade orçamentária 

Corpo de Bombeiro Militar – CBM”. 

4 - Ofício nº 63/2025 – Tribunal de Justiça do Estado de 

Rondônia, comunicando que o acórdão referente a Ação Direta 

de Inconstitucionalidade nº 0814013-45.2024.8.22.0000, em 

face da Emenda Constitucional nº 166/2023 transitou em 

julgado.    

5 - Ofício nº 17/2025 – Superintendência Estadual do IBGE em 

Rondônia, informando sobre a Atualização da Malha Municipal. 

6 - Despacho nº 0379033/2025 – Advocacia Geral/ALE-RO, 

encaminhando o acordão referente a Ação Direta de 



Inconstitucionalidade nº 6.664 – STF, em face da Emenda 

Constitucional nº 141/2020.  

7 - Gabinete do Senhor Deputado Ismael Crispin, encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 19 de fevereiro 

de 2025. 

8 – Despacho do Gabinete da Presidência, encaminhando 

renúncia do Deputado Laerte Gomes do cargo de Liderança do 

Governo do Estado de Rondônia, a contar de 1º de fevereiro 

de 2025. 

Expediente lido, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Meu nobre deputado, 

muito obrigado. 

Neste momento, passemos às Breves Comunicações. Convido 

o Deputado Cirone Deiró para uso da palavra por cinco 

minutos, sem direito a apartes.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Boa tarde, Presidente Deputado 

Alex Redano, demais colegas deputados aqui presentes 

trabalhando de forma presencial, aos colegas deputados que 

estão trabalhando de forma remota.  

Cumprimentar as pessoas que nos acompanham aqui na 

galeria, uma grande satisfação tê-los aqui conosco; 

cumprimentar a imprensa presente. A imprensa que tem um papel 

fundamental e importante de levar informação a todos os 

rondonienses.  

Mas eu quero, nesta tarde Presidente Alex, trazer um 

tema de relevância para o Estado de Rondônia. Tenho tratado 

isso nas nossas redes sociais, dado entrevistas em alguns 



canais de televisão, de rádios para despertar o povo 

rondoniense à barbárie que estão querendo fazer conosco em 

relação a privatização da BR-364.  

Nós estamos acompanhando atentamente. Em 2022, fizemos 

um pronunciamento aqui nesta Casa da importância de fazer 

audiências públicas aqui dentro do Estado de Rondônia, ouvir 

o setor produtivo, ouvir a sociedade, ouvir os nossos 

vereadores, prefeitos, deputados. Ouvir, de forma geral, a 

necessidade do povo rondoniense em relação a BR-364. É um 

importante canal de escoamento da nossa produção aqui do 

Estado de Rondônia. E quem sabe da necessidade, o que precisa 

ser feito aqui na BR-364 são as pessoas que utilizam 

diariamente essa BR, as pessoas que trafegam na BR-364 para 

saber as suas verdadeiras necessidades. E, infelizmente, 

essas audiências não foram feitas e agora no dia 27, na Bolsa 

de Valores de São Paulo nós vamos ter o leilão da concessão 

de 30 anos para a utilização e investimento da BR-364.  

Mas, o que nos causa estranheza, Presidente Alex, é a 

forma como estão sendo feitos o edital e esse leilão no dia 

27, na capital paulista, onde a nossa BR vai ser privatizada. 

E os investimentos, Deputado Delegado Camargo, para 

duplicação da BR vão começar daqui quatro anos. Só que na 

hora em que for privatizada, a empresa que vai explorar o 

uso e os investimentos da BR-364 já vai ter o direito de 

colocar sete pontos de pedágios aqui no nosso Estado.  

Vocês não sabem a consequência que isso vai trazer para 

o Estado de Rondônia. Um caminhão que sai carregado de 

Vilhena, um caminhão nove eixos que sai carregado de Vilhena, 

que vem a Porto Velho e volta a Vilhena, calculando o valor 

cobrado por eixo nos outros Estados, o caminhão vai gastar 

em torno de R$ 2 mil a mais, por viagem, de despesa. O 

caminhão dá em torno de cinco viagens por mês, são R$ 20 mil 



a mais de custo só no transporte de frete em pedágio aqui no 

Estado de Rondônia.  

No Estado de Rondônia trafegam aproximadamente 10 mil 

veículos/dia, 75% de veículos pequenos e 25% de veículos 

pesados, Deputado Ismael Crispin. E a concessionária vai 

receber por quatro anos dessas empresas de transporte, das 

pessoas que precisam viajar de um município para o outro, do 

representante comercial, do passageiro de transporte, do 

taxista para começar fazer investimentos.  

Nós vamos pagar pedágio por uma estrada que foi 

construída em 1982, que foi projetada para passar caminhões 

de 30 toneladas e hoje passam caminhões de 70 toneladas, de 

75 toneladas, toda deteriorada. Uma estrada toda esburacada, 

sem acostamento, sem espaço para descanso para motoristas. 

Nós que usamos semanalmente essa BR, nós estamos à noite 

trafegando na BR-364 e vemos várias carretas, motoristas nos 

acostamentos descansando porque não tem um local para 

descanso adequado para eles. 

Foi feito um projeto em que não foram ouvidas as 

necessidades das cidades do Estado de Rondônia, que precisam 

de anéis viários para tirar o tráfego de caminhões de dentro 

das cidades... E aí vão privatizar. E o povo de Rondônia, 

como é que fica? As pessoas que vão pagar o preço desse 

pedágio? Quem trabalha em Ouro Preto e mora em Ji-Paraná, 

todo dia vai pagar pedágio cedo e à tarde para ir para casa. 

Então, não teve critério, não teve um estudo, não foi ouvida 

a população.  

Uma BR que tem 720 quilômetros de Vilhena a Porto Velho, 

vai receber 113 quilômetros de duplicação. A BR vai ter 

somente 19 quilômetros de marginais. Uma obra de 35 

quilômetros para ligar a BR-364 ao porto da Amaggi, ao lado 

do Hospital do Amor, para tirar aquela poeira, lá no 



cronograma do projeto, é para daqui seis anos vão fazer obra. 

Mas, começar a cobrar do povo rondoniense vai ser no dia 

seguinte da instalação desses pontos de pedágio.  

Isso é um absurdo o que estão fazendo com o rondoniense! 

Colocando mais taxas, mais despesas em um povo que acreditou 

nesse Estado, que vieram aqui contribuir com o crescimento 

de Rondônia e aí colocam um projeto dessa natureza, fazendo 

com que o povo seja sufocado por taxas absurdas, com valores 

absurdos de pedágio no estado de Rondônia. 

Nós fomos eleitos para dar voz essa população. Esse 

Parlamento tem o compromisso com a população do Estado de 

Rondônia e nós queremos aqui sensibilizar a nossa bancada 

federal, os nossos senadores, nossos deputados federais. Nós 

somos, sim, a favor da duplicação. Nós somos, sim, a favor 

do desenvolvimento. Nós somos, sim, a favor do povo de 

Rondônia, mas nós somos contra o pedágio nesse momento aqui 

no Estado de Rondônia. 

Por que não construir primeiro? Por que não duplicar 

primeiro? Por que não melhorar essas vias? Aí você tem o 

direito de cobrar por essas melhorias. Mas, o que está sendo 

feito hoje é covardia. É colocar goela abaixo mais uma taxa 

para o povo rondoniense: R$ 2 mil para uma viagem de caminhão 

carregado de soja de Vilhena a Porto Velho! Onde nós vamos 

parar? Combustível mais caro do país. Mão de obra, não tem. 

E aí nós somos obrigados a engolir mais uma taxação dessas 

sem nenhuma melhoria. 

Nós temos a prática, no Estado de Rondônia, nós somos 

um Estado carente de diversão, então o pessoal usa muito 

para andar de bicicleta, de exercício... Não tem um palmo de 

ciclovia nessa BR. E as passagens dentro das cidades? Na 

cidade onde eu moro, em Cacoal, lá na 7 de Setembro trevo 

com a BR-364, a fila hoje já quilométrica. Vai sair a ponte 



binacional, como é que vai ficar o trânsito dessa BR dentro 

da cidade? Quantas famílias perderam entes queridos nessa 

BR-364? As estatísticas mostram que de 2018 a 2021 são mais 

de 5 mil pessoas internadas em hospitais do Estado de 

Rondônia devido a acidentes. Mais de 300 mortes e nós vamos 

continuar dessa maneira nessa BR-364? Serão somente 114 

quilômetros de duplicação em um BR de 721 quilômetros e nós 

vamos pagar quase R$ 2 mil de pedágio em uma carreta para 

trafegar de Vilhena a Porto Velho. 

Então, quero aqui, Senhor Presidente, em nosso nome, 

dos 24 deputados estaduais, que nós conclamemos o povo de 

Rondônia para erguer a voz que, sim, nós queremos a 

duplicação, mas o pedágio a partir de 2028, 2029, quando 

entregarem, pelo menos, uma parte desse trecho duplicado 

aqui no Estado de Rondônia. Sim à duplicação! Não ao pedágio! 

Muito obrigado, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Cirone Deiró, por levantar esse assunto tão importante. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Por videoconferência) – Presidente, 

registra a minha presença? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Registrada a presença 

da Deputada Taíssa. 

Fico surpreso, Deputado Cirone, que nós, os maiores 

interessados na duplicação da BR-364, que é a população do 

Estado de Rondônia, sequer fomos convidados para debater, 

audiências públicas e o modelo dessa concessão. O que mais 

me assusta é começar a cobrar, além de ser esse valor 



excessivo, abusivo, e o serviço só ficar pronto quatro anos 

após o início da concessão. E uma carreta pagar R$ 2 mil de 

pedágio para atravessar o Estado de Rondônia, é 

demasiadamente exagero.  

Então, nós vamos encontrar muitas dificuldades. A 

população irá sofre muito com esses pedágios, principalmente 

quem depende dessa BR-364 para tirar o seu sustento, para a 

sua sobrevivência. 

Nós sabemos que se um carreta pagar R$ 2 mil, esse 

dinheiro vai ter que sair de alguma forma do bolso de alguém. 

Então, são mais taxas sendo cobradas, para a pessoa usar do 

seu direito de ir e vir. Então, parabéns, Deputado Cirone 

Deiró.  

Seria interessante, Deputado Cirone, de repente, criar 

uma Comissão de deputados para acompanhar de perto essa 

situação e nós estaremos, com certeza cobrando, os nossos 

parlamentares federais para se posicionarem diante dessa 

afronta à população do Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Presidente, só uma Questão de 

Ordem. Eu estou aqui com o cronograma, só para esclarecimento 

dos colegas deputados aqui presentes. 

A duplicação, no primeiro ano, não terá nem um metro; 

no segundo ano, nem um metro de duplicação; no terceiro ano, 

7 quilômetros; no quarto ano, 720 metros; no quinto ano, 39 

quilômetros; no sexto ano, 10 quilômetros; no oitavo ano, 

23.90; e no nono ano, 32 quilômetros.  

Então, são 113 quilômetros no total, vai levar nove 

anos para fazer os 113 quilômetros, e ainda vão cobrar desde 

o início. Então, isso é um absurdo que estão fazendo com o 

povo rondoniense. 



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, deputado 

Cirone por levantar essa bandeira. Realmente, a gente fica 

indignado! Nove anos, e cento e quantos quilômetros?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Serão 113 quilômetros.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Serão 113 quilômetros. 

Até o número é sugestivo!  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Presidente, me 

permita, também. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Concedo um aparte ao 

Deputado Alan Queiroz.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) -  Parabenizar aqui, 

o nosso grande líder, Deputado Cirone Deiró. Sempre com muita 

propriedade utiliza da ferramenta que nós temos, que é a 

nossa tribuna, que é a forma de parlar, de falar, de ecoar 

aqui a representação que o povo de Rondônia nos concedeu.  

Eu quero parabenizar, Excelência. Vamos comprar essa 

briga, no sentido de, queremos, sim, a concessão! Queremos 

a duplicação, melhor dizendo, que vem seguida de uma 

concessão.  

A gente sabe que não é possível realmente fazer uma 

duplicação sem que haja concessão, pedágio, mas que seja 

algo justo; que seja algo coerente; que a população de 



Rondônia não continue sofrendo, esperando por nove anos para 

isso acontecer, e já ter que pagar adiantado por isso.  

Então, precisamos debater. E vou sugerir aqui, 

Presidente, que a gente faça também uma Audiência Pública, 

já que não houve a provocação; e já que não houve essas 

tratativas que era necessário acontecer, que a gente faça 

aqui uma Audiência Pública. A exemplo, Senhor Presidente, da 

Audiência Pública que é de nossa autoria, em conjunto com a 

Vossa Excelência e outros colegas, da nossa preocupação com 

relação também ao abuso dos altos números do nosso 

combustível do Estado de Rondônia. Coisa absurda, o nosso 

Estado estar tão próximo de onde vem o combustível, do 

Amazonas, e ter um combustível tão caro, um dos altos do 

nosso país.  

Já está marcada essa Audiência Pública para a gente 

debater aqui com todos os órgãos de controle, de 

fiscalização, principalmente, para que a gente possa estar 

perto, cuidando também, disso que está massacrando e 

sufocando o Estado de Rondônia por inteiro, com relação à 

questão do alto valor do combustível no nosso Estado.  

Aqui, Senhor Presidente, eu faço menção de que se quiser 

utilizar do dia da nossa Audiência Pública, porque vai tratar 

sobre o combustível também, e acrescentar o debate da 

concessão da BR-364, a gente pode unir os dois temas num 

debate só. A gente pode, de repente, unir até os dois temas 

em um debate só.  

Então, eu deixo aberto o nosso Requerimento que já 

tramitou na Casa, já foi aprovado e com data definida, e que 

a gente possa debater os dois assuntos ao mesmo tempo. Tenho 

dito e muito obrigado.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Quero aqui convidar 

para uso da palavra, por cinco minutos sem aparte, o Deputado  

Pedro Fernandes, e, antes, eu quero parabeniza-lo. Ele vem 

com uma pauta muito interessante. Inclusive, tive algumas 

reuniões neste sentido, que é sobre o cooperativismo no 

Estado de Rondônia.  

O cooperativismo tem contribuído muito para o 

desenvolvimento do Estado de Rondônia, do nosso país em 

geral, e o Deputado Pedro Fernandes é um grande contribuinte 

nesta pauta e eu quero, então, parabenizá-lo. Parabéns. Conte 

com o apoio dos colegas deputados.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Obrigado, Presidente.  

Quero cumprimentar aqui o senhor José França Silva, 

Presidente do Sicoob Credjurd; o senhor Altair Sherman, da 

Sicoob Norte; e também, em nome do Presidente da OCB/RO 

(Organização das Cooperativas Brasileiras no Estado de 

Rondônia), o Salatiel, eu cumprimento os servidores da OCB 

que estão aqui presentes no plenário. Cumprimento também o 

Joaquim Fernandes Sereno, Vereador de Monte Negro.  

Hoje vamos apresentar aqui, Deputado Alex Redano e todos 

os nobres deputados, o Projeto de Resolução que “Dispõe sobre 

a criação, no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia, da Frente Parlamentar do Cooperativismo — 

FRENCOOP-RO.”. A Frente Parlamentar do Cooperativismo tem 

por finalidade garantir o espaço democrático para o amplo 

debate sobre as ações a serem implementadas, a fim de apoiar, 

incentivar e desenvolver as atividades do cooperativismo no 

Estado de Rondônia.  

O cooperativismo é um modelo econômico e social que 

gera e distribui riqueza de forma proporcional ao trabalho 



de cada associado. Considerado pela ONU (Organização das 

Nações Unidas) um modelo de negócio que constrói um mundo 

melhor. É uma opção de crescimento econômico que caminha 

junto com o desenvolvimento social, pautada por valores 

humanos como solidariedade, responsabilidade, democracia e 

igualdade.  

Neste ano de 2025, comemora-se 40 anos da fundação da 

OCB (Organização das Cooperativas Brasileiras), também 

instituída no ano de 2025 pela ONU, Ano Internacional das 

Cooperativas. Por isso, fomos convidados — e todos os 

parlamentares aqui também —, no dia 18/03/2025 será lançada 

uma agenda institucional do cooperativismo em Brasília. Será 

importante a participação de todos nós nessa agenda 

institucional do cooperativismo, onde representa o marco do 

setor, consolidando propostas e diretrizes estratégicas para 

o desenvolvimento do cooperativismo do Brasil.  

O Estado de Rondônia tem uma afinidade para o 

cooperativismo. Em visita há pouco tempo ao estado do Paraná, 

na Coopavel (Cooperativa Agroindustrial de Cascavel), a 

gente pôde visualizar o potencial econômico que as 

cooperativas podem trazer para o nosso Estado. No Estado do 

Paraná, tem cooperativa que tem o PIB do nosso Estado de 

Rondônia, de faturamento e de negócios realizados. São 

modelos que podemos copiar e agregar.  

O cooperativismo de crédito no Estado de Rondônia já se 

consolidou, está bem sólido. Eu participei juntamente com a 

cooperativa Sicoob Amazônia (Sistema de Cooperativas de 

Crédito do Brasil), em que fui delegado e participei de 

vários eventos, e ali eu percebi que o cooperativismo tem um 

papel importante e fundamental na nossa sociedade.  

Na cidade onde eu moro, no Município de Cujubim, foi 

através de uma cooperativa de crédito, como o Sicoob, que a 



nossa comunidade, na época, não tinha acesso a nenhum banco. 

Quando o Sicoob foi lá e se instalou, trazendo integração e 

com isso trouxe o crédito para os produtores rurais, trouxe 

o crédito para o comércio local. E também mostrou aos outros 

bancos o potencial daquela cidade onde foram instaladas 

outras agências bancárias.  

Então, ele deu um pontapé em um momento difícil daquela 

localidade. E assim, através das cooperativas, estamos em 

todos os distritos, em todos os rincões do Estado de 

Rondônia. E agora precisamos fomentar principalmente a 

cooperativa do agro no Estado de Rondônia, pois é o nosso 

carro-chefe, é o grande potencial econômico, pois em Rondônia 

nós não temos grandes indústrias. O que fomenta a nossa 

economia são os pequenos produtores que, se organizados em 

cooperativa, vão ter grande potencial de desenvolvimento 

econômico e agregar valor aos seus produtos e às suas 

propriedades.  

Por isso, essa semana, Deputado Alex, estive reunido 

com a Cooperativa do Leite do Vale do Jamari, uma instituição 

importante que está há oito meses trabalhando. A gente 

visitou, viu o potencial de crescimento, tem uma 

infraestrutura já bem adiantada, onde 20 produtores que já 

produziam, em média, 5 mil litros de leite estão se reunindo 

para construir essa cooperativa e trazer mais, agregar valor 

ao seu produto e também diminuir o custo de produção. E eu 

vi ali o desejo de crescimento, quando falei sobre a OCB e 

da necessidade de que eles se filiem à OCB para que recebam 

um apoio técnico, um apoio jurídico e mais condições para 

desenvolver.  

No Município de Itapuã também está sendo criada uma 

cooperativa de leite. Lá em Triunfo também tem outra 

cooperativa já em andamento. E com essa Frente Parlamentar 

que estamos aqui encabeçando com alguns deputados, peço aqui 



o apoio dos nossos parlamentares para que seja aprovado esse 

projeto e coloquemos em prática essa Frente Parlamentar para 

trabalhar as demandas e legislação pertinentes à 

cooperativa, no Estado de Rondônia, e assim ajudar e fomentar 

ainda mais esse setor tão importante.  

Deputado Pedro Fernandes, juntamente com a Assembleia 

Legislativa aqui, representada pelo nosso Presidente Alex e 

todos os parlamentares, com certeza vamos criar essa Frente 

Parlamentar e fortalecer esse engajamento nas cooperativas 

no Estado de Rondônia. Contem sempre comigo e que Deus possa 

nos abençoar.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Pedro Fernandes, tive a oportunidade também de falar 

longamente com o meu amigo Salatiel - não sei se ele está 

aqui presente, mas mando um abraço a ele. Um grande líder do 

cooperativismo do nosso país, do nosso Estado. Parabéns, 

Deputado Pedro Fernandes conte com o nosso apoio. Uma pauta 

necessária e importante. 

Convidamos para o uso da palavra por cinco minutos, sem 

apartes, o Deputado Laerte Gomes, nas Breves Comunicações. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, eu vou só fazer 

um comunicado daqui mesmo, nem na tribuno vou, eu só gostaria 

de parabenizar, eu estive no último sábado no Município Nova 

de Brasilândia D’Oeste onde entregamos uma recolhedora de 

café e um trator para a Associação Nova Era e a Associação 

Boa Esperança e ali a gente vê a pujança do que é a 

agricultura familiar no Estado de Rondônia. Um município 

produtivo, rico, Deputado Pedro, que a cafeicultura tem 

crescido a passos largos e consequentemente o município se 



desenvolve acima da média e também os produtores rurais têm 

uma qualidade de vida bem melhor. 

Então, quero parabenizar todos aqueles produtores e 

parabenizar Nova Brasilândia o associativismo, a organização 

que os produtores têm através das associações. Ainda temos 

mais quatro recolhedoras de café para entregar, um trator, 

uma parceria de uma emenda nossa com o Deputado Federal 

Expedito Neto que vai beneficiar centenas e centenas de 

produtores rurais. 

E a gente tem sempre colocado a preocupação da água na 

questão da cafeicultura. Precisa-se ter uma preocupação com 

a água. Estados como Espírito Santo, Minas Gerais e outros 

estão com dificuldade, com a produção caindo devido à falta 

de água, a escassez de água. E a base do café é a água. 

Então, é preciso cuidar dos mananciais, das nascentes. É 

preciso e vai ser em um futuro bem próximo guardar água das 

chuvas, Deputado Cirone, para poder aumentar a nossa produção 

de café. 

Se fala em 3 milhões, 3 milhões e meio, mas não é essa 

produção, acredito em 2 milhões e 300 mil sacas de café por 

hectare, e nós temos um potencial muito grande. Muita gente 

plantando café. Há mercado com sobra para aumentar a 

produção, o consumo do café aumentou demais. Países como a 

China exportam do Brasil centenas de milhões de dólares de 

café, mas nós temos que nos preocupar para Rondônia continuar 

desenvolvendo uma cafeicultura forte, produzindo muito na 

mesma área, é a questão da água. 

Então, eu acho que é uma preocupação que a Sedam tem 

que ter, que o Estado tem que ter, que a Assembleia tem que 

ter de apoiar os nossos produtores com iniciativas para ter 

água para fazer irrigação do café, e assim, produzir essa 

média de 100, 120 sacas por hectare para poder fazer o Estado 



de Rondônia mais forte e para o produtor ter uma renda 

melhor. 

Só parabenizar mais uma vez Nova Brasilândia. Deixar um 

abraço à Vereadora Ana Paula Cappelli, nossa vereadora, que 

organizou essas reuniões. Deixar um abraço também a Maria 

Rezende nossa amiga, parceira que esteve conosco, o ex-

prefeito Dioguinho Rezende e a todos que nos acompanharam. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – À vontade. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Eu quero ressaltar e reconhecer o 

trabalho do Deputado Laerte Gomes junto às associações 

rurais. Deputado Laerte, nós que temos investido muito, 

valorizando o homem do campo, essa pujança da agricultura 

familiar do Estado de Rondônia. Eu tenho feito esse trabalho 

e não canso de falar, até em uma conversa que nós tivemos lá 

no início do meu mandato, em 2019, e foi um caminho trilhado 

que tem dado resultado positivo para as famílias 

rondonienses. As pessoas hoje estão fazendo o inverso, estão 

saindo da cidade e voltando para o campo, devido à 

valorização do café. Hoje a saca de café é em torno de R$ 

2.100,00, tem condição do nosso produtor ter uma qualidade 

de vida, de ter uma casa boa no seu sítio, de ter um carro 

bom para andar, sustentar o seu filho na faculdade na cidade. 

E isso tem avançado cada vez mais, graças aso trabalho desta 

Casa. Esta Casa tem aportado recursos, tem levado 

implementos, equipamentos e dando dignidade à população 

rural do Estado de Rondônia. 



E o que nós precisamos? É fortalecer cada vez mais e 

começar, aqui no Estado de Rondônia, verticalizar essa 

produção para nós não vendermos in natura. Hoje, nós estamos 

vendendo a saca de café a R$ 2.100,00 é um valor que está 

bem agregado à produção do café, mas nós poderíamos ter aqui  

uma fábrica de café em cápsula vendendo um valor muito maior, 

gerando emprego, renda e impostos aqui dentro do Estado, 

tendo mais receitas dentro do Estado de Rondônia - se a gente 

conseguir industrializar aqui no Estado. 

Então, eu quero parabenizar o Deputado Laerte e todos 

os deputados que têm feito um grande trabalho em prol do 

nosso setor produtivo do Estado de Rondônia. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Um aparte, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – À vontade, Deputado 

Pedro. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – É aí, Deputado Cirone, em que 

entra o cooperativismo, o pessoal se organizar através de 

cooperativa para poder agregar valor e fazer o processamento 

dessa matéria-prima que o nosso Estado de Rondônia produz 

tão bem. 

Quero mandar um abraço ao meu amigo, Vereador lá de 

Urupá, Joel da Pá, que está junto com Vereador Eliel; 

Vereador Sílvio e o Toninho Tussa. Está todo mundo aí. Um 

abraço lá para o povo de Urupá. Obrigado, Presidente. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Ok, Deputado Pedro. 

Convido, neste momento, para uso da palavra em Breves 

Comunicações, por cinco minutos, sem direito a aparte, o 

nobre Deputado Delegado Lucas. 

Quero também registrar a presença do nosso eterno 

deputado, Geraldo da Rondônia. Seja bem-vindo, meu irmão, 

aqui você está literalmente em casa. Fique à vontade. 

E com a palavra, o nobre Deputado Delegado Lucas. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Senhor Presidente, nobres 

deputados, o que me traz à tribuna esta tarde, nesta Sessão 

Ordinária, é um coração cheio de expectativas e de bom ânimo 

para desempenharmos um trabalho, juntamente com todos os 

colegas, à frente da Comissão de Constituição, Justiça (CCJ).  

Muito orgulhosamente me foi imbuída esta missão, de 

neste biênio, neste segundo biênio da 11ª Legislatura, estar 

à frente da condução dos trabalhos da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. Hoje tivemos a primeira 

Sessão Ordinária, os trabalhos foram muito profícuos. 

Conseguimos dar um andamento bem acelerado para os trabalhos, 

gerando bastante produtividade. E assim, queremos pautar os 

trabalhos na Comissão durante os próximos dois anos. 

Eu gostaria de compartilhar aqui com toda a população 

rondoniense - e já pedi o apoio de todos os colegas 

deputados, parlamentares que aqui se encontram -, que nós 

estamos com um projeto que foi construído juntamente com a 

Presidência desta Casa, com o Deputado Alex Redano, que se 

intitulará “CCJ Cidadã”.  

Nós queremos, então, a partir já do mês que vem, do mês 

de março, estar levando ao menos uma vez a cada 30 dias para 

o interior do Estado de Rondônia, Deputada Rosangela Donadon, 



Sessões Extraordinárias Itinerantes da CCJ para dentro do 

ambiente universitário; para aproximar cada vez mais a 

Assembleia Legislativa do meio acadêmico; gerar o interesse 

dos jovens, dos estudiosos pela atividade legiferante, e 

para ser uma vitrine dos bons trabalhos que são desempenhados 

e dos bons parlamentares que esta Casa detém. 

Posto que, as discussões na CCJ, nesses últimos dois 

anos à frente da condução do Presidente, Deputado Ismael 

Crispin, foram de alto nível técnico, intelectual, de alto 

preparo jurídico, em que a mais abalizada doutrina foi sempre 

discutida, os entendimentos atualizados dos Tribunais, das 

egrégias Cortes Superiores eram trazidos à baila.  

E nós, conseguimos ali, através de muito trabalho, frear 

diversos projetos inconstitucionais e também, adequar 

projetos que tinham uma capacidade de serem corrigidos para 

que pudessem atender então, as suas obrigações legais e poder 

transformar o mundo jurídico, material e fazer a diferença 

na vida das pessoas do Estado de Rondônia. 

Então, nós queremos levar todo esse estofo que existe 

dentro da CCJ - que são discussões de alto nível -, que 

sobremaneira engrandecerão a formação acadêmica dos nossos 

alunos de graduação do Estado de Rondônia, para dentro do 

ambiente universitário. 

E nós queremos, então, através de uma parceria com as 

faculdades do interior do Estado - salientando que o nosso 

foco será, a princípio, no interior, já que as reuniões da 

CCJ são na capital -, então Porto Velho já tem essa 

facilidade, qualquer pessoa que tenha interesse de 

acompanhar uma Sessão pode vir aqui a Assembleia Legislativa, 

mas quem mora no interior, em locais mais distantes, já fica 

mais prejudicado. E nós estamos propondo essa alteração para 

poder levar a CCJ para dentro desse ambiente acadêmico. 



Eu conto aqui com os pares, nós iremos propor hoje a 

Resolução, e espero que seja aprovada por unanimidade, porque 

para a Casa é muito boa, para os deputados é muito bom, mas 

sobretudo, para a população rondoniense, para os nossos 

alunos, para os jovens, para os universitários, para os 

discentes e docentes, eu tenho certeza que será um grande 

ganho na sua formação acadêmica, intelectual e na sua 

graduação. 

 Eu quero, por fim, Senhor Presidente, encaminhar minha 

fala - que me comprometi em ser breve para não prejudicar o 

andamento da Sessão -, fazer um apelo: nós todos estamos 

acompanhando recentemente nas redes sociais, principalmente, 

as manifestações que vêm surgindo acerca do processo da 

concessão da rodovia da BR-364. E esse assunto é premente 

para o Estado de Rondônia, e a forma como se encaminha essa 

licitação - que está em via de acontecer -, prejudica demais 

o nosso Estado. 

Eu mesmo, já fui vítima de um acidente nessa estrada, 

me deslocando aqui para Assembleia Legislativa. No dia, vinha 

presidir uma Audiência Pública, e nós acabamos nos 

acidentando, chegando no município de Candeias. E nós sabemos 

que essa rodovia é palco de diversos acidentes. Muitos aqui 

já perderam entes queridos, familiares e amigos, em razão do 

grande fluxo de veículos, e já da rodovia não comportar todo 

o escoamento de produção, as riquezas, os transportes de 

insumos que passam por essa rodovia. 

Então, inicialmente o projeto da concessão da BR-364, 

e eu o tenho aqui em minhas mãos - preciso parabenizar toda 

a Diretoria do CREA-RO (Conselho Regional de Engenharia e 

Agronomia de Rondônia), o Presidente, em nome do Edson 

Rígole; cumprimentar toda a equipe técnica do CREA, que 

lavrou um parecer formidável, apresentando aqui todas as 

inconsistências desse processo de concessão. Eu posso 



destacar que, a princípio o que se pretendia era a duplicação 

de aproximadamente mais de 500 quilômetros, mas agora estamos 

encaminhando para sete pedágios no decorrer da estrada, com 

apenas 107,5 quilômetros de duplicação.  

Isso é injustificado. Nós precisamos que a população de 

Rondônia ganhe com essa concessão, e não perca. Apenas 100 

quilômetros, aproximadamente, não é suficiente. E nós 

precisamos conclamar, então, toda a bancada federal, os 

Deputados Federais e Senadores, juntamente aqui com esta 

Casa de Leis, com toda a força que a Assembleia Legislativa 

possui, para que nós possamos, enquanto há tempo, se houver 

alguma forma hábil, corrigir essas inadequações para que o 

Estado de Rondônia seja contemplado com a duplicação na 

proporção que merece, compatível com o que será cobrado do 

contribuinte. Porque não ficará barato, sabemos da 

exploração econômica desses trechos e, portanto, deve ser 

algo que compensa à população rondoniense. 

Fica aqui a nossa indignação, o nosso clamor e o nosso 

papel aqui, como fiscal e como voz da população rondoniense, 

levantando este grito de socorro para que o DNIT 

(Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes) 

corrija isso aqui enquanto há tempo. 

Senhor Presidente, eu agradeço pela atenção. E, no mais, 

seguimos aqui lutando pela população rondoniense. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Quero parabenizar o 

Deputado Delegado Lucas, essa ideia é realmente inovadora, 

brilhante, de levar a CCJR (Comissão de Constituição e 

Justiça e de Redação), a qual é presidida pelo Deputado 

Delegado Lucas, uma Comissão de suma importância para o 

desenvolvimento do Estado de Rondônia, levar próximo à 

população, levando-a ao meio acadêmico, para ver como, de 



fato e de direito, funciona a Comissão de Constituição e 

Justiça. Inclusive, junto estará a Escola do Legislativo, 

levando também palestras e informações.  

Então, é realmente um projeto que vai enaltecer muito 

esta Casa e, principalmente, mostrar total transparência dos 

Projetos de Lei discutidos e aprovados pela Comissão nesta 

Casa de Leis. Parabéns, Deputado Delegado Lucas.  

Com a palavra, nobre Deputado Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Colegas deputados, povo de 

Rondônia que nos assiste pelas redes sociais, e todos aqueles 

que se fazem presentes nesta tribuna. Hoje, eu subo à tribuna 

desta Casa com meu coração transbordando de alegria, gratidão 

e propósito, para compartilhar com os senhores e todo o povo 

de Rondônia uma grande conquista para as pessoas com 

deficiência. 

Ainda no ano passado, destinei R$ 4.233.000,00 para a 

Federação das Apaes (Associação de Pais e Amigos dos 

Excepcionais) no Estado de Rondônia, garantindo que cada 

Apae, em cada município rondoniense, tivesse um veículo zero 

quilômetro de sete lugares. A alegria que hoje eu trago no 

meu coração é muito mais do que entregar esses 38 veículos. 

Está na certeza de que milhares de crianças, jovens e adultos 

com deficiência, a partir de agora, terão mais dignidade, 

conforto e acesso aos atendimentos realizados pelas Apaes.  

Meu coração transborda de gratidão a Deus, porque ajudar 

essas famílias, que lutam diariamente para garantir o futuro 

dos seus filhos, é algo imensurável. Eu sei o quanto essa 

causa que vocês passam é urgente e eu vejo essas dificuldades 

de perto. A falta de transporte, que até então era uma 

realidade, comprometia o acesso de inúmeras pessoas com 



deficiência às terapias, às consultas e atividades 

realizadas pelas Apaes, e isso não podia mais continuar.  

Agora, com essa destinação e a entrega desses 38 

veículos, automóveis zero quilômetro, que já estão em 

Ariquemes e amanhã será entregue a cada Apae aqui do Estado 

de Rondônia, me traz a certeza de que a inclusão é a esperança 

de dias melhores para o Estado de Rondônia.  

É isso que me move: transformar as vidas com ações 

concretas. Muito obrigado, Jesus, pela oportunidade que me 

deste de alcançar bençãos e graças através do cargo que Tu 

me concedeu, Jesus, a quem mais precisa.  

Continuo firme, calcado na certeza que um dia terei que 

prestar contas aos homens e a Deus de tudo aquilo que me foi 

confiado. E todos aqueles que depositam no futuro da nossa 

nação, uma política honrada, séria, que busque benefícios 

para o povo e não para si, estão todos convidados a 

participarem dessa grande festa que ocorrerá amanhã no 

Município de Ariquemes. 

Meu senhor e meu Deus, derruba Tuas bençãos e a graça 

sobre esses automóveis que serão entregues amanhã, para que 

o Teu nome seja exaltado acima de tudo.  

Muito obrigado, Presidente. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Pela Ordem, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Presidente Alex, pela ordem, 

também.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Delegado Camargo, muito importante esse recurso para as 

Apaes. Quero deixar aqui um grande abraço à nossa querida 

Ilda Salvático, ao Jaime Battisti, Presidente das Apaes no 

Brasil. A Apae é uma entidade referência em todo o país e 

você tem feito a diferença para a família Apae. Então, 

parabéns, Deputado Delegado Camargo, por esse lindo trabalho 

que vem desempenhando.  

Com a palavra, Deputada Drª Taíssa, pediu primeiro?  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Sim.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Sim, a Deputada Drª Taíssa. Depois 

Deputado Cirone.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – Depois Deputada Rosangela.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Meu amigo, hoje eu falei em você, 

na Comissão de Constituição e Justiça. E, segunda-feira, o 

Delegado Camargo completou mais uma primavera e quem ganha 

com o seu aniversário é o povo de Rondônia. Essa semana, a 

comunidade de Ariquemes vai receber diversas vans, diversos 

veículos para apoiar. E quem sabe, quem conhece, eu que ando 

bastante o Estado e vejo a dificuldade de locomoção, muitas 

vezes para fazer o atendimento de saúde e esses veículos vão 

ser de suma importância.  

Então, quero te dizer que a primavera é sua, mas quem 

ganha com o seu aniversário é o povo de Rondônia, é quem 

mais precisa, são as crianças vulneráveis. E, graças a Deus, 



que através do seu mandato as crianças, tanto de Ariquemes 

como do Estado inteiro que precisam de um tratamento 

especial, de um atendimento especial, têm voz. Então, por 

isso que você tem o meu respeito. Parabéns, meu amigo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Muito obrigado, Deputada Drª 

Taíssa. Que alegria poder dividir esse plenário com você. 

Obrigado. Te admiro, você sabe disso. Muito obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, nobre 

Deputado Cirone Deiró.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Presidente, eu quero aqui só 

parabenizar o Deputado Delegado Camargo.  

O senhor não está entregando um carro para essas Apaes, 

o senhor está entregando dignidade a essas pessoas. Como o 

senhor mesmo disse: “Deputado Cirone, o senhor começou essa 

luta em 2019 e hoje eu tenho a honra de dividir assento com 

o senhor aqui neste Parlamento”. E a gente está irmanada com 

uma causa tão nobre dentro do Estado de Rondônia. O terceiro 

setor que é a Apae, que faz um serviço que era de obrigação 

do Estado fazer e esse terceiro setor vem e faz e faz com 

muita honra, muita dignidade. E parlamentares como o senhor 

fazem cada vez mais essas instituições poderem servir um 

trabalho de qualidade à nossa população.  

Parabéns, Deputado Delegado Camargo, pelo seu trabalho 

aqui no Estado de Rondônia.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO – Muito obrigado, Deputado 

Cirone.  

Eu gostaria de deixar registrado aqui, Deputado Cirone, 

eu já tive algumas oportunidades de dizer isso pessoalmente 

a Vossa Excelência, antes de eu adentrar a esta Casa e tomar 

posse, já eleito, acompanhava pela TV Assembleia em minha 

casa, eu e minha esposa, uma Audiência Pública presidida por 

Vossa Excelência, cujo tema era as pessoas com deficiência. 

E quando olhava, confesso, lá dentro da minha casa, pensava 

“Obrigado, meu Deus, porque eu não estou sozinho nesta 

trincheira, neste campo de combate.” E muito antes de eu 

pensar em colocar os pés nesta Casa trazendo a bandeira das 

pessoas com deficiência, Vossa Excelência já, de forma muito 

aguerrida, hasteava essa bandeira.  

Então, para mim, Deputado Cirone Deiró, é uma honra 

poder trabalhar com Vossa Excelência para as pessoas com 

deficiência. Muito obrigado, porque antes mesmo de eu chegar 

aqui você já levantava a voz das pessoas com deficiência. 

Muito obrigado, Deputado Cirone.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – Presidente, Questão de Ordem.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, Deputada 

Rosangela Donadon.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – Gostaria de parabenizar aqui 

o nosso colega parlamentar Deputado Delegado Camargo por 

levantar essa bandeira, deputado. As Apaes são instituições 

sérias que merecem o nosso respeito, merecem o respeito do 

poder público, do Governo do Estado, de ajudar, contribuir 



para que as nossas crianças estejam em um ambiente mais 

acolhedor, um ambiente mais confortável. Eu quero 

parabenizar pela sua iniciativa, sua atitude louvável em 

destinar esses veículos.  

E gostaria também de dizer, Deputado Delegado Camargo, 

que eu tenho uma emenda que já está empenhada, já está em 

fase de pagamento para a associação que você conhece também, 

de Chupinguaia. Eu destinei R$ 180 mil que nesse plano de 

trabalho que a presidente e os membros da associação 

solicitaram também combustível, que é, justamente, para dar 

condições, acho que eles estão contando com o veículo que 

você destinou e tem outros veículos para eles se locomoverem 

para buscarem os nossos alunos. Então, precisa também desse 

apoio.   

Eu também tenho sempre destinado para as Apaes, como 

destinei para a Apae de Colorado do Oeste. Lá tem um micro-

ônibus, Deputado Delegado Camargo, que foi uma emenda minha 

e eles também sempre falam “Deputada, transmita o nosso 

abraço ao Deputado Delegado Camargo, que é o padrinho das 

Apaes.” E eu destinei. Na época, Deputado Delegado Camargo, 

o motorista de uma van que tinha lá, ele falou que tinha que 

sair do volante para pegar os alunos cadeirantes no colo, 

colocar dentro da van. Eu destinei este ônibus e ele tem 

aquela plataforma, o elevador; então ele já leva os nossos 

alunos cadeirantes até o interior do ônibus. 

 Eu fiquei feliz também em poder contribuir com a Apae 

e este ano não será diferente. Eu também quero junto com 

você, estar destinando recursos para atender às nossas Apaes. 

Parabéns pelo seu trabalho.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Eu quero agradecer à Deputada 

Rosangela Donadon. Eu fico tão feliz quando eu vejo pessoas 



imbuídas em ajudar àqueles que mais necessitam e sempre digo: 

um dia, todos nós teremos que prestar contas a Deus e aos 

homens sobre os trabalhos que aqui fazemos. E tenho certeza 

de que cada colega que destinou uma emenda para aqueles que 

mais necessitam, seja através das Apaes, seja através das 

associações de autistas, das mães atípicas; seja através do 

lar do idoso, da criança; eu não tenho dúvidas de que, quando 

chegar no Céu, o carimbo de aprovado nós teremos. Afinal de 

contas, quando você estende a mão para aqueles que mais 

precisam, sem esperar nada em troca, a sua casa acaba sendo 

abençoada na proporção de 1 por 100.  

Então, obrigado, Deputada Rosangela Donadon. Para mim 

será uma alegria trabalhar com você a pauta da Apae, a pauta 

dos idosos, a pauta das crianças, afinal de contas, eu e 

você e todos os colegas deputados temos uma responsabilidade 

muito grande nesta Casa, pois o dinheiro é público. 

Muito obrigado pelo apoio.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Presidente, Questão de Ordem.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, o nobre 

Deputado Eyder Brasil. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Eu já cumprimentei o meu nobre 

par, amigo Deputado Delegado Camargo, o parabenizei por essa 

propositura. Eu falei que ele é um corajoso, porque talvez 

eu jamais tenha visto um parlamentar dentro desta Casa, 

Deputado Alex Redano, que tenha feito um aporte tão 

significativo a uma entidade. É a maior propositura, a maior 



destinação de emendas para uma única entidade; atendendo de 

norte a sul, de leste a oeste, o nosso Estado de Rondônia.  

E eu fico muito feliz por Deus me dar essa oportunidade 

de estar aqui neste Parlamento, sentado a esta Mesa, 

ombreando, junto com o Deputado Delegado Camargo, esta pauta, 

mas que tenhamos a clareza de que este segundo mandato é um 

chamado de Deus, tem um propósito de Deus.  

Quero aqui reafirmar o meu compromisso com as crianças 

neurodivergentes, com as famílias cujos familiares tenham 

algum tipo de deficiência. Podem contar com o meu apoio. 

Vamos pautar essas matérias. Nós estamos iniciando esses 

mandatos, mas com muita clareza daquilo que nós temos de 

fazer. Servir à população rondoniense. Servir aos mais 

necessitados. Servir às viúvas, servir aos órfãos, servir 

àqueles que não têm vez, servir àqueles que não têm voz, 

Presidente Alex Redano.  

Então, eu fico muito alegre em estar hoje colaborando 

nesta trincheira com meu amigo Delegado Camargo. Parabéns, 

e vamos juntos!  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Obrigado, meu amigo.  

Presidente, uma Questão de Ordem, por gentileza.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Pois não.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Presidente, na última Sessão, 

na terça-feira passada, tivemos algumas interrupções aqui 

junto aos colegas deputados para definirmos as matérias que 

seriam, até então, votadas nesta Casa. E naquele momento, 



com o compromisso que tenho com a minha consciência de votar 

somente matérias de que eu tenha perfeita compreensão do que 

se trata, eu pedi vista, na verdade foram pedidos de vista 

e de informações sobre três Mensagens do governo, Deputado 

Laerte Gomes. A Mensagem 262, a Mensagem 268 e a Mensagem 

269. Todas elas, programas sociais. Porque, de fato, eu 

estava preocupado, Deputado Eyder Brasil, sobre qual seria 

o impacto no cofre do Estado de Rondônia, em relação a estes 

programas. Se haveria lastro orçamentário para executá-los 

e dar continuidade.  

E aí, em conversa com o líder do governo, o Deputado 

Jean Oliveira, ele se comprometeu rapidamente a providenciar 

as respostas junto ao Governo do Estado. E cá estão elas. Em 

minhas mãos. Então, chegou, pela parte da manhã, tive tempo 

de sentar, estudar, tirar as dúvidas, razão pela qual, 

Presidente, eu devolvo a Vossa Excelência o projeto, para, 

se achar conveniente, também colocá-la para pautar, eu, 

Deputado Delegado Camargo, me encontro em condições de votar, 

pois, já li, recebi as informações que eu precisava. Agradeço 

a Vossa Excelência.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Parabéns, Deputado Delegado 

Camargo. Só registrar a presença do Vereador Mailson de 

Oliveira, de Alvorada D’Oeste. Vereador reeleito, já, no 

quarto mandato no Município de Alvorada, nosso parceiro, 

amigo de longas datas; o Vereador Neguinho, de Tancredópolis, 

reeleito, também para o seu segundo mandato, e lá no meu 

Município, onde eu tive a honra de ser prefeito por dois 

mandatos, juntos; o Ailson foi vereador comigo; o Neguinho, 

a família é nossa amiga; e o Valter, que é nosso parceiro de 

longas datas, que está aqui acompanhando, está na Câmara 

Municipal. Então, sejam bem-vindos a esta Casa, bem-vindos 

ao Parlamento, representando o Município de Alvorada 



d’Oeste. E também o Vereador Sereno, está aí, lá do Município 

de Monte Negro, irmão do Deputado Pedro Fernandes, da Belo 

Horizonte, que nós conhecemos. Não é, Sereno?! Para nós é o 

“Pedro da Belo Horizonte”. Uma alegria tê-lo aqui conosco 

também, nosso vereador amigo, família muito amiga nossa, o 

Vereador Sereno.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Delegado Camargo, pela análise, pela análise rápida e pela 

devolução dos projetos para que possamos dar prosseguimento.  

Convido neste momento o nobre Deputado Ismael Crispin 

para uso das Breves Comunicações, cinco minutos, sem aparte. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Só felicitar o Deputado Ismael 

Crispin, que é nosso parceiro amigo, deixar um abraço. Eu 

tive a oportunidade de fazer uma visita a seu irmão, nosso 

Prefeito Coronel Crispin, que foi nosso diretor de segurança 

aqui, quando fomos presidente desta Casa, e agora é Prefeito 

do Município de São Miguel do Guaporé. Isso mostra que nós 

damos bons frutos aqui, Deputado Ismael Crispin. 

Felicitações lá a seu irmão, nosso amigo parceiro, Coronel 

Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Obrigado, Deputado Laerte Gomes.   

Senhor Presidente, senhores deputados, senhoras 

deputadas, público presente que nos assiste, de início 

agradeço aqui a fala do Deputado Laerte Gomes, lembrando, 

senhores, que o Município de São Miguel do Guaporé é um 

município carente, que merece ser tratado com zelo; é o maior 

produtor de café conilon do Brasil. Uma alegria estar nesse 



pódio. E que neste momento merece muito a atenção da 

Assembleia Legislativa, do Governo do Estado de Rondônia. 

Nós temos uma crescente na produção de soja, milho, arroz, 

e isso também nos impõe algumas dificuldades.  

Por exemplo, nós temos a Linha 78, a qual lutamos pela 

estadualização dela, para que o governo de fato assuma, com 

o Departamento de Estradas de Rodagem, a Linha 78, com mais 

de 100 quilômetros de extensão; e que neste momento devido 

à chuva, a grande quantidade de cargas de produtos saindo de 

suas lavouras, intensos atoleiros sendo criados, impondo 

para a prefeitura uma dificuldade muito grande. Mas, nós 

vamos com o tempo avançando, e tenho certeza que vamos 

trabalhar para dar condições aos nossos produtores de seguir 

produzindo, seguir produzindo com qualidade, não 

retroagindo, muito pelo contrário, avançando para que o 

município possa se destacar cada vez mais.  

Senhor Presidente, eu venho à tribuna da Casa no dia de 

hoje para fazer uma homenagem ao Rotary Club Internacional. 

Essa instituição, Senhor Presidente, que já tem mais de 120 

anos no Brasil — são 102 anos de existência — e que tem 

contribuído e muito. De repente, há alguns rotarianos aqui 

presentes no dia de hoje vão entender do que eu estou dizendo 

aqui. Tem contribuído e muito pela promoção da paz, pelo 

combate à doença, fornecimento de água limpa, saúde de mães 

e filhos, apoio à educação, desenvolvimento econômico, 

proteção ao meio ambiente.  

E nos últimos dias, no último dia 23, o Rotary fez mais 

um aniversário, completou mais um ano de existência dessa 

importante instituição. E lá na minha cidade de São Miguel 

do Guaporé, eles já estão presente há 28 anos, desde 1997, 

fizeram uma programação belíssima com a participação da 

Polícia Militar, com a participação do Detran, com a 

participação da Prefeitura Municipal.  



E nós estivemos presente em um grande passeio 

ciclístico. Eu quero aproveitar para parabenizar o 

Presidente do Rotary em São Miguel, Vanderlei, que é nosso 

amigo, mas acima de tudo fazer um reconhecimento de uma 

instituição que vem lutando também, assim como a Assembleia 

Legislativa, para que a sociedade tenha dias melhores. Dito 

isso, muito obrigado, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ismael Crispin.  

Gente, depois a gente precisa se reunir para conversar 

sobre as Itinerantes, para a gente chegar, está dando alguns 

conflitos, precisamos decidir. Guajará-Mirim já está certo, 

aí depois nós temos que decidir algumas... 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Presidente, a cidade de Cacoal, 

nós vamos ter um evento importante, e aí nós vamos, eu e o 

Deputado Cássio Gois vamos pedir uma Itinerante para a cidade 

de Cacoal, em conjunto. Nós dois somos da cidade, vamos pedir 

em conjunto. E aproveitando o ensejo aqui, cumprimentar a 

apresentadora Carol, que fez um grande trabalho nesse Estado, 

divulgando nosso trabalho de agricultura familiar aqui em 

Rondônia. Obrigado por sua presença aqui, Carol. Carol Brasil 

aqui na Assembleia Legislativa. É uma grande satisfação. E 

os vereadores presentes também de Alvorada d’Oeste.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Gente, nós já 

extrapolamos o tempo de começar a ordem do dia, já é 16:40, 

vou abrir três minutos aqui para o Deputado Eyder Brasil, e 

mais três minutos para o Deputado Edevaldo Neves, e a gente 



dá continuidade. Por favor, com a palavra o Deputado Eyder 

Brasil.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Parabéns, Presidente, pelo 

compromisso aí com a celeridade do Regimento.  

 

O SR. EYDER BRASIL - Boa tarde a todos. Saúdo a todos 

com a paz do Senhor. Fico muito feliz e agraciado pelo 

Presidente ter oportunizado esse momento de fala. Eu só 

queria registrar aqui que essa semana Porto Velho está em 

festa, porque nós estamos comemorando 103 anos da Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus em Porto Velho. E essa semana 

está repleta de uma programação voltada para os seus fiéis, 

para o seu público e também para os seus convidados. 

Então, queria deixar aqui registrado os meus parabéns 

à Igreja Evangélica Assembleia de Deus Porto Velho na pessoa 

do Pastor Nelson Luchtenberg, Presidente da IEAD Porto Velho. 

Ressalto o trabalho Igreja Evangélica Assembleia de Deus em 

fazenda por todo Estado de Rondônia, em especial, aqui na 

nossa capital, na nossa Porto Velho e dizer que poderá 

continuar contando com o nosso apoio, com o nosso trabalho. 

com a nossa dedicação e o nosso compromisso em ajudar a 

colaborar com a obra de Cristo, aqui na nossa capital. 

Obrigado, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Eyder Brasil. 

Com a palavra, o último orador Edevaldo Neves. 

 



O SR. EDEVALDO NEVES - Que dia de alegria hoje estar 

aqui na Assembleia Legislativa, junto com os nossos 

deputados. Ressaltar o nosso Vereador Silvano, de Vilhena, 

se fazendo presente aqui. Silvano, tudo bom? 

Mas, a gente vem ressaltar uma situação que aconteceu 

hoje. É uma situação muito precária. O Secretário mais uma 

vez perseguindo alguns servidores da Sejus. Eu fui comunicou, 

e às vezes a gente acha e acredita que pode estar mudando, 

cada vez mais no sentido de melhorar, mas não vem acontecendo 

isso e cada vez mais a gente fica chateado. Outro dia alguns 

policiais penais, no Urso Panda, heroicamente tiveram êxito 

de estar inibindo uma fuga de mais 200, 300 presos, quando  

a população podia ser muito prejudicada. E heroicamente, com 

pouco efetivo, bem feito esse trabalho que o policial penal 

vem fazendo sempre.  

A gente fica muitas vezes preocupado na situação que  o 

Governador foi Secretário, o Governador deu o maior aumento 

salarial para os policial penais e pode estar manchando, 

dentro do sistema prisional, o que foi construído ao longo 

do tempo pelo Secretário, que nem policial penal é, e vem 

perseguindo alguns servidores. A gente fica preocupado. 

A gente vai convocar o Secretário aqui. Por exemplo, em 

Cacoal, a gente tem um exemplo muito simples que uma 

servidora cuida de 26 presos, Deputado Marcelo. Não tem 

condições isso. Em algumas outras localidades é muito 

servidor afastado por perseguição, até mesmo por motivo de 

estresse em trabalho forçado. No Urso Branco, outro dia, a 

gente recebeu denúncia de um colega também, dois quartos de 

hora com efetivo muito baixo e forçando o servidor a 

trabalhar de forma escravizada e a gente não vai aceitar 

isso como deputado. 



A gente sabe a necessidade do sistema prisional para a 

segurança pública e a gente tem um intuito de estar aqui 

defendendo o policial penal e defendendo a segurança pública. 

A gente tem certeza que o Governador Marcos Rocha tem essa 

sensibilidade, já dentro do sistema prisional, por ter sido 

Secretário e ser também Governador, a gente sabe o intuito 

de o Secretário terminar o mandato dele e ir embora. Se fosse 

um policial penal, eu tenho certeza que ele não iria fazer 

isso, porque ele ia voltar para dentro bater um cadeado e a 

rever os colegas que oprimiu.  

E a gente não vai aceitar isso, não aceita como deputado 

e a gente vai convocar o Secretário aqui, botando em pauta 

para nós convocarmos o Secretário para explicação melhor e 

realmente saber o que acontece dentro do sistema.  

Nós precisamos, sim, de concurso público. Se tiver um 

concurso público para mil convocados para o sistema 

prisional, policial penal, não supre a necessidade hoje do 

sistema prisional. A gente solta esse alerta nos canais da 

Casa, principalmente os deputados aqui, para a gente tentar 

entender que o sistema prisional corre sério risco de entrar 

em colapso. A gente sabe que o nosso Governador do Estado de 

Rondônia conhece muito bem a pasta e a gente tem o interesse 

dele se aprofundar mais, de cada vez mais saber quem está 

comandando a paste, que é o Secretário Marcus Rito que não 

tem conhecimento nenhum da Sejus. Obrigado. 

 

O SR. MARCELO CRUZ - Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Com a palavra, o nobre 

Deputado Marcelo Cruz. 

 



O SR. MARCELO CRUZ – Eu quero aqui parabenizar o 

Deputado Edevaldo. Parabéns pela coragem, Deputado Edevaldo, 

já era para ter convocado o Secretário. 

Quero parabenizar o Deputado Edevaldo Neves pela sua 

coragem. Não tem nenhum deputado aqui que conheça mais o 

sistema prisional do que Vossa Excelência. E o Secretário, 

sabemos, eu espero que ele já esteja morando aqui, porque 

outra hora ele morava, tinha casa do Rio de Janeiro e aqui 

ele tinha só uma passagem, que era um flat.  

O Secretário, eu fiz umas duas visitas para ele, o 

Secretário Marcus, e em várias ocasiões eu falei para ele da 

questão da perseguição. Eu não faço parte do sistema 

prisional, mas eu tenho muitos amigos e, inclusive, não votou 

somente em Vossa Excelência, eu tive voto também no sistema 

prisional. E eu tenho certeza que, trazendo-o aqui, ele vai 

esclarecer muitas coisas.  

E o Governador Marcos Rocha já foi Secretário daquela 

pasta, ele tem um carinho enorme, mas infelizmente o 

Secretário está deixando a desejar. Vários servidores têm 

feito várias reclamações. E eu não tenho dúvida que, quando 

ele chegar aqui e Vossa Excelência fizer várias perguntas 

para ele, ele não vai saber responder as perguntas, porque 

ele não entende praticamente nada do sistema. Parabéns. 

 

O SR. EDEVALDO NEVES – Só mais um aparte aqui, 

rapidinho. Deputado Marcelo, é bem interessante essa 

situação que você fala, que não conhecia a pasta. Para você 

ter uma ideia, o grupo GAP (Grupo de Operações Especiais), 

aqui de Porto Velho, o Secretário viaja mais para fora 

conhecer o agrupamento, mas nunca foi conhecer o GAP aqui na 

unidade prisional. Aqui ele nunca foi, mas agora, para viajar 



e conhecer outro agrupamento fora do Estado de Rondônia, ele 

vai. 

Eu acredito que seja muitas diárias, ou não sei o que 

acontece, que o grupamento dele, ele não conhece.  

 

O SR. MARCELO CRUZ – Excelência, com a permissão do 

Presidente, Vossa Excelência tem mais conhecimento do que 

eu. Nessas viagens, será que o Secretário trouxe algum 

recurso para cá, para o Estado? Você tem conhecimento? 

 

O SR. EDEVALDO NEVES – Não. Tenho certeza que não. 

Acredito que não. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Bom, vai ser muito bacana ele aqui.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Meus amigos, nós só 

temos algumas divergências aqui, a questão das nossas 

Itinerantes. Nós temos alguns conflitos de agenda e, 

infelizmente, nós não vamos conseguir fazer, o que seria o 

certo, 24 Itinerantes, cada deputado indicar uma.  

Então, precisamos chegar em um consenso para nós 

escolhermos as cidades, porque tem toda uma programação, 

toda uma logística. Temos a primeira data ou Cacoal ou 

Guajará, e o Deputado Laerte apresentou Machadinho. Nós 

precisamos chegar em um consenso, viu, Deputada Drª Taíssa?  

Para depois a gente realmente votar. E tinha que votar já 

hoje, porque senão não vai dar tempo. Pede para convidar o 

Secretário-Geral, Arildo, para vir até o plenário para nós 

já decidimos, porque senão não vai dar tempo.  



 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, a questão de 

Machadinho. 

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Ela já abriu mão. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Só para explicar o porquê de 

Machadinho, porque nesse período nós já fizemos uma Sessão 

Itinerante lá. A segunda maior Feira de negócios do Estado 

de Rondônia, acontece em Machadinho no mês de junho.  

Nós fizemos a indicação a pedido da Diretoria da 

Associação Comercial do Município de Machadinho, da 

Associação dos Produtores Rurais. É importante estarmos 

nessa Feira. Uma Feira que, hoje, logicamente a proporção é 

outra, mas só perde em termos de negócios, em número de 

negócios, para Rondônia Rural Show.  

Então, acho que é muito importante o Poder Legislativo 

estar presente, até para ouvir a sociedade, ouvir os produtos 

e ouvir as demandas daquela região. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Em relação a Guajará-Mirim, a gente 

pode fazer na época do Duelo da Fronteira, Presidente, tendo 

em vista que é um evento de grande magnitude e Guajará-Mirim 

vai conseguir mostrar para os 24 deputados a força da nossa 

cultura e, consequentemente, podemos durante o dia 

desenvolver os trabalhos. Então, assim, para nós seria mais 

ideal no período de agosto. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ – Presidente, Questão de Ordem, 

Deputado Cirone. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Perfeito, então. Só 

que tem que ser no mês de abril, gente. Machadinho pode ser 

abril, Deputado Laerte? 

 

O SR. LAERTE GOMES – Não. Machadinho é na data que saiu 

o pedido, porque é a data da Feira, específica.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Deputado Laerte, foi feito um 

Requerimento por mim e pelo Deputado Cássio, vai ter a 

Cafecau (Feira do Café e do Cacau) dias 4, 5 e 6 de junho e 

aí fica muito próximo, viu, Presidente Alex.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Então, mas nós já votamos essa de 

Machadinho lá atrás, Excelência, já está votado. Foi 

apresentado bem antes.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Nós precisamos decidir 

agora.  

 

O SR. LAERTE GOMES – A gente já esteve lá, Deputado 

Cirone, nós já estivemos lá e lá já virou uma tradição a 

Assembleia estar nesta Feira. 

 



O SR. ISMAEL CRISPIN – Pela Ordem, Excelência. Não tem 

uma votação aqui que inclui, como a Rondônia Rural Show, a 

questão de Machadinho?  

 

O SR. LAERTE GOMES – Eu acho que já tem isso. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Salvo engano, uma propositura 

inclusive do Deputado Luizinho Goebel.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Fiquem tranquilos que 

vamos encontrar um mecanismo para serem todos atendidos. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ – É porque eu acho que nós temos 

que prestigiar todas as regiões do Estado. A Cafecau, 

Presidente Alex, é onde vão estar os produtores de café, que 

são a grande vertente do Estado de Rondônia. E deixamos de 

fazer o ano passado para esse ano contemplar a cidade de 

Cacoal, inclusive apresentar os produtores aos nossos 24 

deputados, para terem a oportunidade de conhecer os nossos 

produtores com mais proximidade.  

Então, eu acho que é interessante mesmo, fazendo 

Machadinho, eu pediria ao senhor que a gente realize também 

a Cafecau em Cacoal. Nós temos uma estrutura lá, da Cafecau, 

já pronta para fazer. E podemos fazer as duas, fazemos em 

Machadinho D’Oeste em uma semana, e a Assembleia faz na outra 

semana em Cacoal que está na região central do Estado. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Concordo com Vossa Excelência. 



  

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Gente, nós vamos ter 

que suspender e conversar, porque a gente não pode votar 

nada se não tiver o consenso. Vamos chamar aqui o último 

orador, Deputado Marcelo Cruz, para uso das Breves 

Comunicações. Cinco minutos, sem aparte. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Aproveitando esse intervalo. Só 

cumprimentar toda a equipe do Sicoob que está aqui. 

Cumprimentar e dizer que vocês são muito bem-vindos e sei a 

liderança que vocês têm no cooperativismo. Obrigada. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, quero cumprimentar a 

todos que estão aqui, cumprimentar a imprensa, cumprimentar 

a todos que estão no plenário, a todos os deputados estaduais 

e a todos que estão nos assistindo de casa, pela internet, 

pela TV Assembleia.  

Eu venho aqui por um motivo muito importante. Acabei de 

ouvir o Deputado Edevaldo falando aqui que fez um 

Requerimento convocando Secretário da Sejus. E mais uma vez 

quero parabenizá-lo pela coragem. E também deixar 

registrado, que eu acabei de protocolar um Requerimento, 

também convocando um Secretário do Estado de Rondônia, o da 

Secretaria de Estado da Juventude, Cultura, Esporte e Lazer, 

que é o Senhor Paulo Higo Ferreira de Almeida. 

Esta semana a gente recebeu uma notícia com muita 

alegria que foi o time de Porto Velho, Gazin Porto Velho 

Esporte Clube, que foi vencedor, e quero parabenizar aqui o 

seu Presidente Jedson Lobo. E a gente sabe das dificuldades 

que vem enfrentando o esporte no Estado de Rondônia.  



Mas, eu fiz algumas ponderações e justificativas dessa 

convocação, e peço aqui o apoio de todos os deputados, 

conversei com cada deputado, e a gente vai abordar vários 

temas, como a falta de apoio governamental aos times 

profissionais de Porto Velho, não só os times profissionais, 

como também os times amadores de várzea, que a gente não tem 

incentivo algum.  

A gente vai abordar também a questão da Constituição do 

Estado de Rondônia, que se eu não me engano o Deputado 

Edevaldo hoje vai apresentar um projeto para a gente colocar 

uma emenda à Constituição, que pode receber recurso, emenda 

parlamentar, e eu vou te parabenizar no momento certo. E a 

gente vai abordar também a questão da infraestrutura, 

deficiência que tem dos Cedel’s (Centro de Esporte e Lazer) 

de Porto Velho, que estão abandonados, sem infraestrutura e 

sem um olhar especial que o esporte, realmente, precisa em 

Porto Velho e no Estado de Rondônia.  

E não poderia também deixar de citar os diversos 

estádios do Estado de Rondônia, que de uma forma precária se 

encontram, afetando diretamente os clubes de futebol do 

Estado de Rondônia. E eu posso citar aqui por exemplo, o 

Estádio João Saldanha, lá de Guajará-Mirim da Deputada Drª 

Taíssa. Vários estádios. Também não posso deixar de citar, 

também o Biancão, que o ex-prefeito Isaú teve que assumir a 

administração. O nosso estádio aqui, o Aluízio Ferreira, que 

também está abandonado.  

E deixar registrado também, eu estou deixando este áudio 

e este vídeo registrado para que o Secretário se prepare, 

que ele não vai ter nenhuma surpresa e nenhuma pegadinha no 

dia que ele vier aqui na Assembleia Legislativa. 

Vários clubes de futebol profissional desistiram do 

campeonato, como o Pimentense (Clube Atlético Pimentense), 



de Pimenta Bueno, o VEC (Vilhena Esporte Clube), de Vilhena, 

que estão com sérios problemas financeiros e não têm apoio 

nenhum do poder público. E também tem outros times que estão 

participando, mas estão com situações semelhantes, que é o 

Sport Club Genus de Porto Velho, que é um time pioneiro 

daqui; o Porto Velho, que foi campeão; o Guaporé Futebol 

Clube, de Rolim de Moura; o Barcelona Futebol Clube, de Porto 

Velho, o time Ji-Paraná Futebol Clube, de Ji-Paraná; Guajará 

Esporte Clube, de Guajará-Mirim; Rolim Esporte Clube, de 

Rolim de Moura; Ariquemes Esporte Clube; Real Ariquemes 

Esporte Clube; Esporte Clube Espigão, que é da cidade de 

Espigão D’Oeste; Rondoniense Social Club, de Porto Velho, 

estão com orçamento deficitário, sem apoio algum do poder 

público. 

Eu chamo a atenção, porque a gente vê que os outros 

Estados, como um vizinho bem próximo da gente, como Acre, 

têm incentivado o esporte. A gente vê times de Roraima que 

também tem incentivo ao esporte. Mas, infelizmente, nós não 

estamos vendo investimento aqui no Estado de Rondônia.  

Eu tenho certeza que o Governador Coronel Marcos Rocha 

já recebeu vários times de futebol em seu gabinete, e ele se 

mostrou sensível. Mas eu não sei que mal que é que quando 

chega um Secretário, que assume a pasta, ele esquece de tudo 

aquilo que prometeu e da responsabilidade dele.  

Então, o Requerimento vai ser lido, e eu peço apoio de 

todos os pares, para que nós possamos aprovar esse 

Requerimento e o Secretário traga informações. Mas, não é 

informação de lata vazia, não. É informação que, realmente, 

a gente possa dar uma resposta para a população do Estado de 

Rondônia. Obrigado, Senhor Presidente. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Gente, falei que vamos  

ter algumas reuniões à noite para falar sobre os andamentos 

das Comissões, e nesse momento a gente faz o alinhamento das 

datas, está dando bastante divergência e lá nós decidimos, 

então vamos dar continuidade.  

Passemos ao Grande Expediente. Não há deputados 

inscritos. Encerrado o grande Expediente. Passamos à Ordem 

do Dia, solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura 

das Proposições recebidas. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura das Proposições recebidas a seguir:  

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora que seja concedido o Voto de Louvor e Regozijo à 

Missão Marcelina em Rondônia, pelo Jubileu de Ouro de 50 

anos de serviços prestados em saúde, educação, assistência 

social e evangelização à população rondoniense.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN MENDONÇA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil, com cópia para Departamento 

Estadual de Trânsito – Detran, solicitação de informações 

acerca das diretrizes e procedimentos adotados por esse Órgão 

nas ações de fiscalização realizadas em vias públicas.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer à Mesa 

Diretora, na forma regimental, a concessão de Voto de Louvor 

aos membros da Brigada Voluntária Harpia do Campo Novo de 

Rondônia, em reconhecimento aos relevantes serviços 



prestados no combate e incêndios durante o período crítico 

de queimadas.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer 

informações ao Governo do Estado extenso ao  Departamento de 

Estradas e Rodagem – DER, quanto as seguintes obras, 

construção da ponte sobre o Rio Cujubim, RO 205, RO 133 com 

extensão de 25,00m, construção da ponte sobre o Rio 

Massangana, localizado na RO 457 extensão de 70,00m,  

construção da ponte sobre o córrego Santa Elisa, Avenida 

Tancredo Neves (Campo Novo-RO), entrada da RO 460 (Vila 

União) extensão 23,00m, elaboração de projeto de 

Pavimentação na RO 205 no total de 75km, do Estado de 

Rondônia. 

- COMISSÃO DE TRANSPORTES DE OBRAS E PÚBLICAS.  Requer 

informação ao Governo do Estado de Rondônia, através da 

Secretaria de Estado de Educação – SEDUC, relação nominal, 

nº de processos, bem como, valores de Repasse/Convênio, 

destinados às escolas, municípios e outros no período de 

01/01/2023 até a presente data, conforme especifica.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao 

Governador do Estado de Rondônia, extenso ao Secretário-

Chefe da Casa Civil, Secretaria de Estado de Segurança, 

Defesa e Cidadania – SESDEC e à Polícia Técnico-Científica 

– POLITEC, providências urgentes no sentido de alugar um 

imóvel para atender a Coordenadoria Regional de 

Criminalística no município de São Miguel do Guaporé.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a regulamentação da 

Procuradoria Especial da Mulher, instituída pela Resolução 

nº 424, de 26 de abril de 2019, reiterando o teor do 

Requerimento nº 1370/24.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer aprovação 

de Voto de Louvor em homenagem aos 50 anos da Igreja 

Assembleia de Deus do Município de Vilhena/RO.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Convoca Sessão 

Itinerante Extraordinária e transfere a sede do Poder 

Legislativo para o Município de Vilhena.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, conforme art.146, IX, c/c 

art.172, que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor 

Governador de Rondônia extenso à Casa Civil e ao Departamento 

de Estradas de Rodagem e Transporte – DER, providências 

urgentes na recuperação da ponte localizada na RO 470, 

precisamente entre as Ruas Benjamin Constant e Burareiro no 

município de Ouro Preto do Oeste.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer ao Chefe do 

Poder Executivo Estadual, extensivo ao Secretário-Chefe da 

Casa Civil e à Secretária de Estado da Assistência e do 

Desenvolvimento Social - SEAS, a ampliação do Programa “Meu 

Sonho” com auxílio financeiro exclusivo para contemplar 

Policiais Militares e Civis, Bombeiros Militares, Policiais 

Penais e Socio-educadores do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes, 

agilizar as providências administrativas e operacionais 

cabíveis, objetivando a execução de obras de infraestrutura 

na RO-458.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes, 

agilizar as providências administrativas e operacionais 

cabíveis, objetivando a execução de obras de infraestrutura 

na RO-010.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes, 

agilizar as providências administrativas e operacionais 

cabíveis, objetivando a execução de obras de infraestrutura 

de recuperação da camada asfáltica RO-473.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, a 

realização de Sessão Itinerante e concomitantemente a 

transferência da sede do Poder Legislativo para o Município 

de Machadinho D’Oeste, no período de 25 a 27 de junho de 

2025, durante a realização da 6º edição do evento denominado 

AgroShow.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao Chefe 

do Poder Executivo, extenso ao Secretário-Chefe da Casa Civil 

e à Secretaria de Estado de Finanças — SEFIN, o envio de uma 

cópia da Ata da 47º Reunião Ordinário do Comitê Nacional de 

Secretários de Fazenda, Finanças, Receita ou Tributação dos 

Estados e DF (Comsefaz), realizada no dia 5 de dezembro, em 

Foz do Iguaçu/PR.     

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, que seja encaminhado ao Chefe do Poder Executivo, 

extenso ao Secretário-Chefe da Casa Civil e à Defensoria 

Pública PDE/RO, solicitação de informações referente ao 

andamento processual da Ação Penal Pública, em virtude das 

prisões dos rondonienses do evento ocorrido no dia 08 de 

janeiro de 2023.   

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer ao Governador 

do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa Civil e ao 

Diretor-Geral do Departamento Estadual de Estradas de 

Rodagem e Transportes — DER, informações acerca das 

providências adotadas para a execução do serviço de 

pavimentação asfáltica na RO-010 (Linha 60), no trecho que 



interliga o Município de Mirante da Serra ao Distrito de 

Tarilândia, reiterando o teor do Requerimento nº 922/2024.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer ao Governador 

do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa Civil e à 

Secretária de Estado da Educação — SEDUC, informações acerca 

das medidas adotadas para a reforma e revitalização do 

Colégio Tiradentes da Polícia Militar — CTPM II, localizado 

no Distrito de Jaci-Paraná, Município de Porto Velho, 

reiterando o teor da Indicação nº 7333/2024.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil e ao Secretário Estadual de Saúde, informações 

detalhadas sobre as prefeituras e entidades de atuação na 

área da saúde que serão beneficiadas com o recurso decorrente 

de crédito adicional suplementar por anulação.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes, 

agilizar as providências administrativas e operacionais 

cabíveis, objetivando a execução de obras de infraestrutura, 

na RO-470, denominada Linha 81, no trecho compreendido entre 

a BR-364 e a Cidade de Mirante da Serra.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer ao Chefe do 

Poder Executivo Estadual, extensivo ao Secretário-Chefe da 

Casa Civil e à Superintendência Estadual de Gestão de Pessoas 

— SEGEP, informações e providências acerca da exigência e 

atualização anual de laudos médicos-periciais de servidores 

públicos que possuem filhos ou dependentes com deficiência, 

conforme dispõe a Lei nº 5.976/2025.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer ao Chefe do 

Poder Executivo Estadual, extenso ao Secretário-Chefe da 

Casa Civil, e à Secretaria de Estado da Educação — SEDUC, 

informações e providências acerca do “Programa Chamada 



Escolar”, de matrícula on-line para estudantes com 

deficiência na Rede Pública Estadual de Ensino de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer ao Chefe do 

Poder Executivo Estadual, extensivo ao Secretário-Chefe da 

Casa Civil e ao Secretário de Estado da Saúde (SESAU), 

informações e providências urgentes acerca das condições 

estruturais do Hospital João Paulo II, no Município de Porto 

Velho.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer ao Chefe do 

Poder Executivo Estadual, extensivo ao Secretário-Chefe da 

Casa Civil e ao Secretário de Estado da Saúde (SESAU), 

informações e providências acerca da fila de espera por 

consultas e cirurgias eletivas oftalmológicas no Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer ao 

Presidente da Assembleia Legislativa de Rondônia a retirada 

de tramitação do Projeto de Lei nº 366/2024 que “Institui o 

Programa de Sustentabilidade da Apicultura e Meliponicultura 

— PROSMEL/RO no âmbito do Estado de Rondônia.”.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer a 

realização de Sessão Solene a ser realizada às 09 horas do 

dia 31 de março de 2025, para entrega de Voto de Louvor em 

homenagem aos 60 anos de existência da Eucatur no Estado de 

Rondônia e Título Honorífico de Cidadã do Estado de Rondônia 

às senhoras Ana Maria Cardozo Gurgacz e Nair Ventorin 

Gurgacz.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer 

informações ao Chefe do Poder Executivo Estadual, ao 

Secretário-Chefe da Casa Civil — DITEL e à Secretaria de 

Estado da Saúde — SESAU sobre lotação numérica dos cargos de 

provimento efetivo do Hospital de Base Ary Pinheiro, no 

município de Porto Velho/RO.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor ao Supremo Conselho DeMolay Brasil 

(SCDB) (DeMolay Brasil), gestor da Ordem DeMolay no 

Território Brasileiro por designação do DeMolay 

International.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor à Instituição Ordem DeMolay no Estado 

de Rondônia, em reconhecimento à sua inestimável 

contribuição para a formação de jovens cidadãos 

comprometidos com os valores da ética, moralidade e 

cidadania, além de seu impacto positivo no Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor aos gestores das Potências Maçônicas 

do Estado de Rondônia, que atuam como promotores e 

patrocinadores da Ordem DeMolay no Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor aos membros da Diretoria Executiva 

do Grande Conselho Estadual da Ordem DeMolay, que se dedicam 

ao desenvolvimento da instituição no Estado de Rondônia, por 

meio da gestão administrativa, financeira, realização de 

visitas às unidades e da promoção de eventos para congregar 

os seus membros.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor às unidades da Ordem DeMolay, em 

reconhecimento à sua inestimável contribuição para a 

formação de jovens cidadãos comprometidos com os valores da 

ética, moralidade e cidadania, além de seu impacto positivo 

no Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer ao Exmo. 

Governador do Estado de Rondônia, Cel. Marcos Rocha, com 

cópia ao Secretário-Chefe da Casa Civil e ao Presidente da 



Agência de Defesa Sanitária Agrossilvopastoril do Estado de 

Rondônia (Idaron), informações acerca da quantidade de 

rebanho bovino na Resex Jaci-Paraná e nas Unidades de 

Conservação objeto da medida recomendária do Ministério 

Público do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer ao Exmo. 

Governador do Estado de Rondônia, Cel. Marcos Rocha, com 

cópia ao Secretário-Chefe da Casa Civil e ao Secretário de 

Estado de Patrimônio e Regularização Fundiária (SEPAT), 

informações sobre o Processo de Regularização Fundiária do 

Setor 6, Município de Cacaulândia, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Secretária 

de Estado da Assistência e do Desenvolvimento Social, a 

agilização das medidas administrativas e operacionais 

cabíveis, visando a instalação de um posto do SINE — Sistema 

Nacional de Emprego, no Município de Espigão D’Oeste. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, conforme art. 146, IX, c/c 

art. 172, que seja oficiado ao Excelentíssimo Governador de 

Rondônia, extensivo ao Secretário-Chefe da Casa Civil e ao 

Departamento de Estradas de Rodagem e Transportes — DER, 

providências urgentes para recuperação ou construção da 

ponte na Avenida Marechal Deodoro da Fonseca (RO-470) sobre 

o igarapé Ouro Preto, entre os bairros Alvorada e Industrial, 

no município de Ouro Preto do Oeste.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de 91 (noventa e um) Votos de Louvor 

aos Bombeiros Militares do 1º Grupamento, pela brilhante 

atuação quando da Situação de Emergência Estadual em virtude 

das queimadas e crise hídrica, normatizada através dos 

Decretos nºs 29.417, de 26 de agosto de 2024 e 29.252, de 04 

de julho de 2024.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN MENDONÇA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil, com cópia para Secretaria 

de Estado da Segurança, Defesa e Cidadania — SESDEC, 

solicitação de informações e providências acerca do processo 

SEI nº 0037.001219/2024-94 — SESDEC.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao Detran a 

celebração de Acordo de Cooperação Técnica com a Prefeitura 

Municipal de Espigão D’Oeste, visando a construção de área 

técnica específica para a realização de aulas práticas de 

formação do condutor de veículo automotor e elétrico, no 

âmbito do Município de Espigão D’Oeste.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer ao 

Governador do Estado e à Secretaria de Estado da Saúde — 

SESAU, com cópia ao Chefe da Casa Civil, informações e 

providências acerca da manutenção do telhado do Hospital e 

Pronto-Socorro João Paulo II no Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer ao Governo 

do Estado de Rondônia, extenso ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil e ao Secretário de Estado da Educação — SEDUC, 

informações e providências quanto à reconstrução da quadra 

e do muro da Escola Estadual Ensino Fundamental e Médio César 

Freitas Cassol no Distrito de União Bandeirantes.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer ao Governo 

do Estado de Rondônia, extenso ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil e ao Departamento de Estradas de Rodagem e Transportes 

— DER, informações e providências quanto à manutenção e 

cascalhamento da RO-498.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Secretaria 

de Estado de Finanças prestar informações e adotar 

providências, com relação à implantação de melhorias no 

atendimento público, no âmbito deste organismo. 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer ao Governador 

do Estado de Rondônia, Cel. Marcos Rocha, informações 

oficiais acerca do Projeto de Lei Complementar nº 70/2024, 

de autoria do Poder Executivo, a fim de elucidar dúvidas 

pertinentes ao referido projeto.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes, 

prestar informações e adotar as providências administrativas 

e operacionais necessárias, objetivando a urgente 

recuperação da infraestrutura da RO-387, denominada Rodovia 

Lúcia Tereza Rodrigues dos Santos, na região territorial do 

Município de Espigão D’Oeste. 

- PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. 

Dispõe sobre a isenção de ICMS nas operações e prestações 

internas relativas à aquisição de bens, mercadorias ou 

serviços da Administração Pública Estadual e Municipal, suas 

Fundações e Autarquias e dá outras providências. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Declara de 

utilidade pública a Associação para Defesa dos Animais - 

Tudo pelos Animais. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Altera e revoga 

o dispositivo da Lei nº 4.619, de 22 de outubro de 2019, 

dispondo sobre a contratação por tempo determinado para 

atendimento de necessidade temporária de excepcional 

interesse público no âmbito do Poder Executivo. 

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Dispõe sobre 

a criação da Frente Parlamentar em Defesa da Pessoa com 

Deficiência e Inclusão Social no âmbito de Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 5.055, de 13 de 



julho de 2021, que "Disciplina o uso das denominações 

“cartório” e “cartório extrajudicial” no Estado de 

Rondônia”.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Estabelece 

requisitos para a avaliação e aprovação físico-funcional de 

projetos arquitetônicos e atividades e interesses da saúde. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Altera 

dispositivos da Lei nº 5.280, de 12 de janeiro 2022, que 

“Dispõe sobre a Política Estadual de Sustentabilidade da 

Aquicultura, revoga a Lei nº 3.437, de 9 setembro de 2024, 

e dá outras providências” e, autoriza aquicultura da espécie 

exótica Oreochromis niloticus, Tilápia-do-Nilo no âmbito do 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Dispõe 

sobre a criação, no âmbito da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia da Frente Parlamentar do Cooperativismo 

- FRENCOOP - RO.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Determina a 

criação de acomodação específica de gestantes que sofreram 

perda gestacional nas unidades de saúde pública e privada do 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DA MESA DIRETORA. Cria a Comissão de 

Constituição e Justiça Cidadã (CCJ Cidadã) no âmbito da 

Comissão de Constituição e Justiça e Redação (CCJR)da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia e dá outras 

providências.  

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Acrescenta 

o § 4º do Art. 188 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Transforma o 

parágrafo único em § 1º e acrescenta o § 2º ao artigo 1º da 



Lei nº 5.788, de 05 de junho de 2024, que “Dispõe sobre a 

proibição da participação de crianças e adolescentes em 

eventos, manifestações e movimentos cujo tema seja 

sexualidade.” 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Institui a 

Política Estadual de Proteção à Saúde Bucal da Pessoa com 

Deficiência no Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 2º SGT BM 

Genival Ribeiro Lacerda, pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito a 2º SGT BM 

Joana Darque de Souza Leite, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito aa 1ª SGT BM 

Fabrício José Fagundes, pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito a 1ª SGT BM 

David Lino Ribeiro de Souza, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN.  

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 1º SGT BM Ivan de 

Oliveira Miranda Júnior, pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 2º SGT BM Claudio 

Roberto Moraes de Souza, pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia 

ao TCEL BM Roberto Rodrigues Leal, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo a 1º SGT BM  Francy 

Leila Vasconcelos da Silva, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao MAJ BM Adriano 

Reis de Oliveira, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia 

ao 1º TEM BM Valmir Santin, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia 

ao STEN BM Cleomenes Pinheiro Dourado, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 1º SGT BM 

Marilson Silva Andrade, pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN.  

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao CAP BM Alex 

Fernandes da Silva, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Cidadã do Estado de Rondônia 



a 1º SGT BM Lúcia Aline Palheta Medeiros, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Institui, no 

âmbito do Estado de Rondônia, a obrigatoriedade para que 

empresas concessionárias de serviços públicos essenciais 

incluam, nas faturas de consumo destinadas aos seus clientes, 

uma referência visual para acesso a lista de pessoas 

foragidas da Justiça, condenadas com trânsito em julgado por 

crimes de violência contra a mulher, e dá outras 

providências.  

- REQUERIMENTO DOS DEPUTADOS CIRONE DEIRÓ E CÁSSIO GOIS. 

Requer à Mesa Diretora da Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia, a realização de Sessão Itinerante na cidade 

Cacoal nos dias 04, 05, 06 de julho de 2025 concomitantemente 

com a CAFECAU.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora, realização de Audiência Pública no dia 24 de março 

de 2025, às 14:30 horas, no Plenário desta Casa de Leis e 

por meio de videoconferência, para discutir a alta dos preços 

dos combustíveis praticados no Estado de Rondônia, em 

especial, no município de Porto Velho.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer ao Poder 

Executivo Estadual, extensivo à Casa Civil e à Secretaria de 

Estado da Saúde — SESAU, a presença do Secretário de Estado 

da Saúde na Reunião da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social do dia 11 de março de 2025, às 11 horas 

e 30 minutos, no plenarinho 1, da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia, para tratar de assuntos relacionado com 

a Saúde Pública do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia 



ao CAP BM Renato dos Santos Vicente, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes, 

agilizar as providências administrativas e operacionais 

cabíveis, objetivando a execução dos serviços de recuperação 

estrutural com cascalhamento da Linha 65, que faz a ligação 

entre os municípios de Mirante da Serra e Alvorada D’Oeste.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Secretaria 

de Estado da Educação, a celebração de Termo de Cooperação 

Técnica com a Prefeitura Municipal de Alvorada D’Oeste, para 

a inclusão da Escola Municipal de Ensino Fundamental Matilde 

Dutra Rozo, na listagem das escolas que serão reformadas no 

decorrer do exercício do ano de 2025 pela SEDUC.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, Cel. 

Marcos Rocha, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado 

SEFIN/RO, informações acerca da cobrança indevida do Imposto 

sobre Circulação de Mercadorias e Serviços — ICMS na conta 

de energia elétrica dos usuários de energia solar. 

- PROPOSTA DE EMENDA CONSTITUIÇÃO DOS DEPUTADOS EDEVALDO 

NEVES E DELEGADO CAMARGO. Acrescenta o § 3º ao Art. 217 da 

Constituição do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado do 

Desenvolvimento Ambiental - SEDAM, a disponibilização do 

cronograma de 2025 do Projeto Conscientizar para Preservar.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde - SESAU, informações referentes à disponibilidade de 

fonoaudiólogos e neuropediatras para Alto Paraíso.  



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Educação - SEDUC, informações referentes à disponibilidade 

do Colégio Tiradentes da Polícia Militar II, de Jaci-Paraná, 

para aplicar as provas do Enem.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Educação – SEDUC, a disponibilização da relação nominal de 

servidores e colaboradores dos Colégios Tiradentes da 

Polícia Militar do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde - SESAU, a realização de um estudo para a implantação 

de um Centro de Diálise em Buritis. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Educação - SEDUC, a disponibilização sobre quais escolas 

estaduais da rede pública foram selecionadas para a 

implementação do Programa Estadual de Escolas Cívico 

Militares – PEECIM.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Educação - SEDUC, informações sobre a previsão do envio da 

equipe técnica na E.E.E.F São Sebastião I, em Porto Velho.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 

Finanças – SEFIN, providências junto ao Governo do Estado de 

São Paulo para reverter a decisão de não renovação do acordo 

da área de livre comércio.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 



Saúde – SESAU, informações sobre o andamento do Convênio nº 

74/2024/PGE-SESAU.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Assistência e do Desenvolvimento Social – SEAS, informações 

sobre o cronograma completo e local de execução do curso do 

Programa Vencer para os municípios de Rondônia no exercício 

de 2025.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e Secretaria de Estado da 

Educação - SEDUC, informações sobre a não realização do 

desfile de 7 de setembro na Escola Estadual de Ensino 

Fundamental e Médio Albino Büttner.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e Secretaria de Estado da 

Assistência e do Desenvolvimento Social - SEAS, informações 

sobre os critérios de atendimento do programa Rondônia Cidadã 

para os distritos. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e Secretaria de Estado da 

Assistência e do Desenvolvimento Social - SEAS, o cronograma 

das próximas realizações do Programa Rondônia Cidadã no 

Estado para o ano de 2025.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Segurança, Defesa e Cidadania - SESDEC, informações 

referentes ao policiamento ostensivo na Vila Petrópolis, 

cidade de Porto Velho.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde - SESAU, informações referentes à reforma do prédio do 



Hospital de Retaguarda, conhecido como “Regina Pacis”, em 

Porto Velho.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Segurança, Defesa e Cidadania - SESDEC, informações 

referentes ao andamento das tratativas de regularização dos 

números emergências 190 e 193, em Guajará-Mirim.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 

Patrimônio e Regularização Fundiária - SEPAT, informações 

referentes à responsabilidade patrimonial do prédio 

abandonado da antiga Defensoria Pública da cidade de Guajará-

Mirim.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 

Obras e Serviços Públicos - SEOSP, informações sobre o 

andamento da retomada da obra da praça do Distrito de 

Extrema, em Porto Velho.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde - SESAU, informações sobre o contrato com a empresa 

Sol Serviço de Oftalmologia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde - SESAU, informações sobre as empresas que se 

cadastraram no sistema de licitação do novo Hospital Regional 

de Guajará-Mirim.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde - SESAU, informações sobre a reforma no setor de 

Ortopedia 1 do Hospital de Base de Porto Velho.  



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Executivo Estadual, extensivo à Casa Civil e à Secretaria de 

Estado da Saúde (SESAU), informações detalhadas e 

providências sobre os índices de mortalidade materno-

infantil registrados no Hospital de Base Dr. Ary Pinheiro, 

em Porto Velho, nos últimos dois anos, conforme especifica.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa 

Diretora a convocação do Secretário de Estado da Juventude, 

Cultura, Esporte e Lazer, Senhor Paulo Higo Ferreira de 

Almeida, para prestar esclarecimentos sobre a falta de apoio 

ao futebol em Rondônia e buscar soluções que permitam a 

recuperação e o fortalecimento de nossos clubes, no Plenário 

desta Casa de Leis, para a próxima sessão ordinária.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Dispõe sobre o 

procedimento para registro e encaminhamento imediato de 

notícia-crime relativa ao descumprimento da medida protetiva 

de urgência no âmbito do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer à Mesa 

Diretora a convocação do Secretário de Estado da Justiça, 

Senhor Marcus Castelo Branco Alves Semerano Rito, para 

prestar esclarecimentos sobre o atual quadro efetivo da 

Polícia Penal do Estado de Rondônia, dentre outros assuntos 

relacionados ao sistema penitenciário, no Plenário desta 

Casa de Leis, no dia 18 de março de 2025, terça-feira, às 

16h. 

  Lido, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Cirone, você 

é o cara, meu irmão. 



Solicito ao Senhor Secretário que procede à leitura das 

matérias a serem apreciadas, iniciando pelos Requerimentos 

parlamentares que serão lidos e apreciados em blocos. 

Convido o nobre Deputado Eyder Brasil para secretariar 

aos trabalhos.  

Quero agradecer a presença aqui do Zoca, do meu amigo 

Francisco, Presidente da Associação Soldado da Borracha, 

lembrando que amanhã nós teremos nossa reunião CPI (Comissão 

Parlamentar de Inquérito). 

Com a palavra, o Deputado Eyder Brasil. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – REQUERIMENTO 

DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer à Mesa Diretora, na forma 

regimental, a concessão de Voto de Louvor aos membros da 

Brigada Voluntária Harpia do Campo Novo de Rondônia, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados no combate 

e incêndios durante o período crítico de queimadas.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor aos gestores das Potências Maçônicas 

do Estado de Rondônia, que atuam como promotores e 

patrocinadores da Ordem DeMolay no Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor às unidades da Ordem DeMolay, em 

reconhecimento à sua inestimável contribuição para a 

formação de jovens cidadãos comprometidos com os valores da 

ética, moralidade e cidadania, além de seu impacto positivo 

no Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa 

Diretora a convocação do Secretário de Estado da Juventude, 

Cultura, Esporte e Lazer, Senhor Paulo Higo Ferreira de 



Almeida, para prestar esclarecimentos sobre a falta de apoio 

ao futebol em Rondônia e buscar soluções que permitam a 

recuperação e o fortalecimento de nossos clubes, no Plenário 

desta Casa de Leis, para a próxima sessão ordinária.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor aos membros da Diretoria Executiva 

do Grande Conselho Estadual da Ordem DeMolay, que se dedicam 

ao desenvolvimento da instituição no Estado de Rondônia, por 

meio da gestão administrativa, financeira, realização de 

visitas às unidades e da promoção de eventos para congregar 

os seus membros.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor à Instituição Ordem DeMolay no Estado 

de Rondônia, em reconhecimento à sua inestimável 

contribuição para a formação de jovens cidadãos 

comprometidos com os valores da ética, moralidade e 

cidadania, além de seu impacto positivo no Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor ao Supremo Conselho DeMolay Brasil 

(SCDB) (DeMolay Brasil), gestor da Ordem DeMolay no 

Território Brasileiro por designação do DeMolay 

International.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora que seja concedido o Voto de Louvor e Regozijo à 

Missão Marcelina em Rondônia, pelo Jubileu de Ouro de 50 

anos de serviços prestados em saúde, educação, assistência 

social e evangelização à população rondoniense.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer aprovação 

de Voto de Louvor em homenagem aos 50 anos da Igreja 

Assembleia de Deus do Município de Vilhena/RO.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer a 

realização de Sessão Solene a ser realizada às 09 horas do 

dia 31 de março de 2025, para entrega de Voto de Louvor em 

homenagem aos 60 anos de existência da Eucatur no Estado de 

Rondônia e Título Honorífico de Cidadã do Estado de Rondônia 

às senhoras Ana Maria Cardozo Gurgacz e Nair Ventorin 

Gurgacz.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de 91 (noventa e um) Votos de Louvor 

aos Bombeiros Militares do 1º Grupamento, pela brilhante 

atuação quando da Situação de Emergência Estadual em virtude 

das queimadas e crise hídrica, normatizada através dos 

Decretos nºs 29.417, de 26 de agosto de 2024 e 29.252, de 04 

de julho de 2024.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora, realização de Audiência Pública no dia 24 de março 

de 2025, às 14:30 horas, no Plenário desta Casa de Leis e 

por meio de videoconferência, para discutir a alta dos preços 

dos combustíveis praticados no Estado de Rondônia, em 

especial, no município de Porto Velho.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer à Mesa 

Diretora a convocação do Secretário de Estado da Justiça, 

Senhor Marcus Castelo Branco Alves Semerano Rito, para 

prestar esclarecimentos sobre o atual quadro efetivo da 

Polícia Penal do Estado de Rondônia, dentre outros assuntos 

relacionados ao sistema penitenciário, no Plenário desta 

Casa de Leis, no dia 18 de março de 2025, terça-feira, às 

16h. 

Lidos os Requerimentos, Senhor Presidente. 

 



(Às 17 horas e 28 minutos, o Senhor Alex Redano passa a 

presidência ao Senhor Alan Queiroz)  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Vamos colocar em 

discussão os Requerimentos que acabaram de ser lidos. Não 

havendo nenhum deputado para discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem.  

Questão de Ordem ao Deputado Ismael Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Vão ser votados todos os 

Requerimentos em bloco?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Em bloco.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Todos?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Todos. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Tem Requerimento de convocação 

aí. Eu acho que o Requerimento de convocação, vou dar como 

sugestão uma votação em separado, porque tem Requerimento de 

homenagens... Então, penso que o Requerimento de convocação 

é de fazer uma votação em separado.  

  

O SR. LAERTE GOMES – Uma Questão de Ordem. 



 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Questão de Ordem ao 

Deputado Laerte Gomes.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Eu queria cumprimentar o ex-

prefeito do Município de Urupá, Célio Lang, que foi prefeito 

daquele município por três mandatos, foi presidente da Arom 

(Associação Rondoniense de Municípios), presidente do 

Consórcio, tem uma história na vida pública, em Rondônia, 

nossa região central, muito bonita, então é uma alegria tê-

lo aqui, Célio. O Célio está nos ajudando também, colaborando 

com o nosso mandato. Tem uma participação muito importante 

de coordenação no nosso mandato. Obrigado.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Nossos cumprimentos 

aqui também, Célio, nosso prefeito. Seja bem-vindo a nossa 

Casa em nome do nosso grande líder, Deputado Laerte Gomes, 

e todas as nossas autoridades que aqui estão, acompanhando 

esta Sessão.  

Deputado Ismael Crispin, nós fizemos uma consulta junto 

a nossa assessoria legislativa, mas se Vossa Excelência 

quiser, nós vamos abrir um precedente.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - É só porque é muito ruim, 

Presidente, você votar um pacotão de Requerimentos. Nesse 

caso em especial, o de convocação, eu acho que tem um 

agravante aí, que a gente precisa analisar. Aí você vota um 

pacote de Requerimentos, quando a gente sai do outro lado da 

porta, “Ah, votou? Ah, não sabia...”, porque foi no pacote. 



Então, eu acho que fica ruim para a gente. Seria bom definir 

a nossa votação.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Eu vou acatar o 

encaminhamento que Vossa Excelência está fazendo, mas só 

para dizer que, consultando a nossa assessoria legislativa, 

a gente precisa fazer, de repente, uma alteração no nosso 

Regimento. Eu também concordo. Eu acho que é o mais correto 

votar em separado do que em bloco, quando se tem uma 

convocação. Mas, iremos fazer.  

Peço ao nosso Secretário para que a gente possa, 

acatando aqui a solicitação do Deputado Ismael Crispin, a 

gente possa votar em separando aqui as convocações.  

Peço a leitura do nosso Secretário.  

 

O SR.  EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – Estão 

excluídos do bloco de votação lido, os Requerimentos:  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer à Mesa 

Diretora a convocação do Secretário de Estado da Justiça, 

Senhor Marcus Castelo Branco Alves Semerano Rito, para 

prestar esclarecimentos sobre o atual quadro efetivo da 

Polícia Penal do Estado de Rondônia, dentre outros assuntos 

relacionados ao sistema penitenciário, no Plenário desta 

Casa de Leis, no dia 18 de março de 2025, terça-feira, às 

16h. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa 

Diretora a convocação do Secretário de Estado da Juventude, 

Cultura, Esporte e Lazer, Senhor Paulo Higo Ferreira de 

Almeida, para prestar esclarecimentos sobre a falta de apoio 

ao futebol em Rondônia e buscar soluções que permitam a 



recuperação e o fortalecimento de nossos clubes, no Plenário 

desta Casa de Leis, para a próxima sessão ordinária.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Vamos colocar em 

discussão e votação os Requerimentos. Em discussão. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados que concordam 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovados os Requerimentos, em bloco, e vão ao Expediente.  

 

O SR.  EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – A partir de 

agora, eu vou começar o chamamento nominal para a votação 

dos dois Requerimentos de convocação. O primeiro:  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer à Mesa 

Diretora a convocação do Secretário de Estado da Justiça, 

Senhor Marcus Castelo Branco Alves Semerano Rito, para 

prestar esclarecimentos sobre o atual quadro efetivo da 

Polícia Penal do Estado de Rondônia, dentre outros assuntos 

relacionados ao sistema penitenciário, no Plenário desta 

Casa de Leis, no dia 18 de março de 2025, terça-feira, às 

16h. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Em discussão. Deputado 

Ismael Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Para discutir e já fazer a minha 

manifestação de voto. Voto contra.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – O Deputado Ismael 

Crispin vota contra. Vou fazer agora a votação por aclamação. 



Os deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Já há a manifestação contrária do 

Deputado Ismael Crispin. Está aprovado o Requerimento. Vai 

ao Expediente.  

 

O SR.  EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) - REQUERIMENTO 

DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa Diretora a convocação 

do Secretário de Estado da Juventude, Cultura, Esporte e 

Lazer, Senhor Paulo Higo Ferreira de Almeida, para prestar 

esclarecimentos sobre a falta de apoio ao futebol em Rondônia 

e buscar soluções que permitam a recuperação e o 

fortalecimento de nossos clubes, no Plenário desta Casa de 

Leis, para a próxima sessão ordinária.  

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Em discussão. Não 

havendo deputado para discutir, colocamos em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Está aprovado o Requerimento e vai 

ao Expediente.  

 Vamos suspender a Sessão, por um tempo de cinco a quinze 

minutos, para que a gente possa debater sobre duas Propostas 

de Emendas que estão à Mesa. Precisamos ter um consenso e 

entendimento para que coloquemos as matérias em votação.  

 Está suspensa a Sessão.  

 

(Suspende-se esta Sessão às 17 horas e 33 minutos e reabre-

se às 17 horas e 52 minutos, quando o Senhor Alan Queiroz 

passa a presidência ao Senhor Alex Redano) 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Sob a proteção de Deus, 

declaro reaberta a presente Sessão.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer ao Poder Executivo 

Estadual, extensivo à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde — SESAU, a presença do Secretário de Estado da Saúde 

na Reunião da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência 

Social do dia 11 de março de 2025, às 11 horas e 30 minutos, 

no plenarinho 1, da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia, para tratar de assuntos relacionado com a Saúde 

Pública do Estado de Rondônia.  

Lido o Requerimento, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento. Algum deputado para discutir? Não havendo, em 

votação. Os deputados favoráveis permanecem como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – PROPOSTA DE EMENDA 

À CONSTITUIÇÃO 17/2025 DE AUTORIA COLETIVA. Altera a redação 

do § 2º do artigo 252 da Constituição Estadual.  

À Proposta de Emenda à Constituição falta parecer, 

Presidente.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Está sem parecer. 

Convido o nobre Deputado Delegado Lucas para proceder ao 

parecer em plenário.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Senhor Presidente, nobres 

deputados, trata-se de Proposta de Emenda à Constituição 

registrada nos assentos desta Casa sob o número 17/2025, de 

autoria coletiva, cuja ementa “Altera a redação do § 2º do 

artigo 252 da Constituição Estadual.”.  

Compulsando detidamente os autos da presente 

propositura, com fulcro na mais avalizada doutrina e 

jurisprudência, e também embasados no nosso Regimento 

Interno, atestamos pelas Comissões pertinentes que o 

presente projeto regimental, boa técnica legislativa e 

constitucional. Portanto, o parecer, Senhor Presidente, é 

pela aprovação pelas Comissões pertinentes. É como voto.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Algum deputado para 

discutir? Não havendo, vamos à votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer.  

Vamos à votação do projeto. A votação é nominal. Os 

deputados favoráveis votarão “sim”, os contrários votarão 

“não”. Atenção deputados que estão de forma remota. 

 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Vamos fazer a 

chamada nominal, Senhor Presidente.  

Deputado Alan Queiroz vota “sim”.  

Deputado Alex Redano, como vota, Presidente?  



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – “Sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”. 

Deputado Cássio Gois?  

Deputado Cirone Deiró?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Deputado Cirone Deiró vota “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputada Cláudia de Jesus?  

Deputado Delegado Camargo?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Voto “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Delegado Lucas?  

Deputada Drª Taíssa?  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - “Sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”. 

Deputado Edevaldo Neves?  



 

O SR. EDEVALDO NEVES - “Sim”. (fora do microfone) 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Eyder Brasil?  

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) - Deputado 

Eyder Brasil vota “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Ezequiel Neiva?  

Deputada Gislaine Lebrinha?  

Deputada Ieda Chaves?  

 

A SRA. IEDA CHAVES - “Sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Ismael Crispin?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Voto “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Jean Mendonça?  



Deputado Jean Oliveira?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA - “Sim”. (fora do microfone) 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Laerte Gomes?  

 

O SR. LAERTE GOMES - “Sim”. (fora do microfone) 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Luis do Hospital?  

Deputado Luizinho Goebel?  

Deputado Marcelo Cruz?  

 

O SR. MARCELO CRUZ - “Sim”. (fora do microfone) 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Nim Barroso?  

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) - “Sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”. 

E Deputado Pedro Fernandes?  



 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Por videoconferência) - 

Deputada Cláudia de Jesus vota “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Deputada Cláudia 

de Jesus vota “sim”.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - Deputado 

Cássio vota “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Cássio 

Gois, “sim”.  

Deputado Pedro Fernandes?  

Deputado Ribeiro do Sinpol?  

E Deputada Rosangela Donadon?  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON - “Sim”. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Dezesseis votos favoráveis, Presidente.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 



- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - não votou 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Eyder Brasil    - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - não votou 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - não votou 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - não votou 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - não votou 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - não votou 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – ausente 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Aprovada a Proposta de 

Emenda à Constituição 17/2025 com 16 votos favoráveis, 

nenhuma abstenção e nenhum voto “não”. Vai à segunda 

discussão e votação.  

Próxima matéria. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

712/2024 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 268/2024. Institui o 

Programa Estadual de Acesso à Alimentação - PEAA.  

Falta parecer também, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - O projeto encontra-se 

sem parecer. Convido a Deputada Drª Taíssa para emitir ao 

parecer em plenário. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Projeto de Lei 712/2024, de autoria 

do Poder Executivo/Mensagem 268, que “Institui o Programa 

Estadual de Acesso à Alimentação - PEAA.”.  

Conforme a consultoria legislativa, o Programa Estadual 

de Acesso à Alimentação, a própria consultoria da Casa tem 

um parecer de forma favorável. Por isso que o nosso parecer, 

acompanhando a questão constitucional, legal, é de forma 

favorável ao projeto do Executivo. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado pelo parecer, 

nobre Deputada Drª Taíssa. Alguém para discutir o parecer? 

Não havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o parecer. 



 Vamos agora à votação do projeto. Em discussão. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o Projeto de Lei 712/2024. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 66/2024 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 55. Acresce 

e revoga dispositivos da Lei Complementar nº 965, de 20 de 

dezembro de 2017. 

Presidente, este projeto já tem o parecer da Comissão 

de Constituição e Justiça, em que foi acatado uma Emenda. 

mas tem a necessidade de ter um parecer agora, da Comissão 

da Criança e Mulher. Então, a gente precisa que Vossa 

Excelência designe um relator. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convido a Deputada Drª 

Taíssa para emitir parecer em plenário. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, enquanto a 

ilustre Deputada Drª Taíssa se dirige à tribuna, eu peço à 

relatora, por gentileza, se puder rapidamente explicar do 

que se trata o projeto, para que eu possa ver se consigo 

puxar na memória aqui o conteúdo. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – É tirando a Superintendência 

Indígena da Seas e indo para a Sedam. É o 66? Eu já quero 

deixar registrado, Presidente, o pedido de vista desse 

projeto. 



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Quer que eu inverta a 

pauta? 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Vai pedir vista também, Deputada 

Ieda, junto comigo?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, só uma 

Questão de Ordem. 

 

O SR. MARCELO CRUZ - Mas por quê retirar de pauta? 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Só uma Questão de Ordem, 

Presidente, por favor. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Já colocou em votação, já vai dar 

o parecer. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Não era para estar incluso na 

pauta. (fora do microfone) 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Tudo bem é que esse projeto 

não era para estar na pauta. 

 



O SR. MARCELO CRUZ – Mas ele já incluiu na pauta, não 

pode retirar, não pode fazer isso, já colocou já vai dar o 

parecer, a gente vai bagunçar aqui.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presidente, é que já havia um 

acordo com o líder do governo de não ser pautado esse projeto 

no dia de hoje. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Retira da pauta, então. 

Obrigada Drª Taíssa. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Talvez por alguma questão da 

Mesa. Por favor. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Está retirado.  

Próxima a matéria. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, existe uma liturgia, 

existe o Regimento Interno e a gente tem que segui-lo, com 

todo respeito a Vossa Excelência. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Deputado Marcelo, Vossa Excelência 

sabe que o Presidente tem poder para tirar da pauta, no 

momento que ele quiser. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Eu não me dirigi a Vossa 

Excelência, estou falando com o Presidente. 



 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Mas, eu também posso retirar como 

líder do governo. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Então, está bom. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Próxima matéria, por 

favor. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Ilustre Deputado Marcelo, 

apenas esclarecer para Vossa Excelência que houve esse acordo 

com o líder do governo, porque, no tocante, esse projeto é 

um pedido de informações de minha autoria. 

 

O SR. MARCELO CRUZ - Já está com o pedido de informação?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Sim. Então, não deveria ter 

sido pautado. Acho que foi apenas um equívoco da Mesa. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Foi um equívoco da 

Mesa e eu já corrigi aqui, porque quando há pedido 

informação, não pode ser pautado. Mas, há tempo, eu vi aqui 

e rapidamente retiramos. Muito obrigado. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Obrigado, Presidente.  

 



 O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - PROPOSTA DE EMENDA 

À CONSTITUIÇÃO 18/2025 DOS DEPUTADOS EDEVALDO NEVES E 

DELEGADO CAMARGO. Acrescenta o § 3º ao Art. 217 da 

Constituição do Estado de Rondônia.  

Falta parecer, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Encontra-se sem 

parecer. Gostaria de convidar a nobre deputada, a mais 

atuante de Guajará-Mirim e região, Deputada Drª Taíssa. Não 

por ser a única, mas por ser realmente atuante. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Proposta de Emenda à Constituição 

18/2025, de autoria dos Deputados Edevaldo Neves e Delegado 

Camargo, que “Acrescenta o § 3º ao Art. 217 da Constituição 

do Estado de Rondônia”.  

 A referida proposta acrescenta o § 3º ao Art. 217 da 

Constituição do Estado de Rondônia: 

“§ 3º - “A destinação de recursos para o Desporto 

Profissional e Amador será regulamentado por Lei específica. 

 Art. 2º - Esta Emenda Constitucional entra em vigor na 

data da sua publicação.”. 

 Senhor Presidente, a Proposta vem justamente para 

regulamentar os recursos em relação à questão de desporto, 

“visando incentivar e promover um maior acesso dos atletas 

aos diversos eventos esportivos, profissional e amador no 

Estado de Rondônia.”. Conforme a Constituição Federal de 

1988, é de responsabilidade tanto da União, dos Estados e 

dos municípios. 



Sou de parecer favorável, haja vista que é comum, dentro 

do Estado de Rondônia, durante o ano inteiro, a gente ter 

essa dificuldade, tanto de passagem, quanto de eventos 

esportivos à regulamentação desse recurso. Por isso, tanto 

assinei a Proposta de Emenda à Constituição, e o parecer é 

favorável. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Algum deputado para 

discutir?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Para discutir, Senhor 

Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra o 

Deputado Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Eu quero esclarecer a todos os 

esportistas, tanto profissional quanto amadores, registrar 

que a excelente iniciativa do Deputado Edevaldo Neves. 

Digo isso porque todos aqueles que fazem atividade, 

seja de modo profissional ou amador, obviamente, necessitam 

de recursos e investimentos do Estado para avançar em alguns 

campeonatos e em algumas viagens. E é muito sensível essa 

falta, fui procurado pelo Deputado Edvaldo Neves que falou: 

“Camargo, me ajuda a construir uma redação para podermos 

atender todos os esportistas”. 

Então, quero parabenizá-lo, Deputado Edevaldo, pela 

iniciativa. E quero tranquilizar os meus colegas – e esse é 

o motivo da discussão – que este projeto, Deputado Laerte 



Gomes, é o que nós temos no direito chamado de Norma 

Profissional de Eficácia Limitada.  

Ou seja, nós temos que, posteriormente, criar uma lei 

aqui nesta Casa regulamentando como será feita a destinação 

de emendas para o esporte. Pois, este projeto traz no tocante 

só a norma constitucional, que irá dar um sustento, um 

alicerce, para todos esses investimentos.  

Parabéns, Deputado Edevaldo Neves. Eu acredito que a 

Proposta de Emenda à Constituição vai de interesse a toda a 

comunidade desportiva do Estado de Rondônia. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Só para contribuir, Presidente, 

com o Deputado Edevaldo Neves.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra o 

Deputado Laerte Gomes.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Gostaria de parabenizar o Deputado 

Edevaldo, pois se faz necessário esse suporte do poder 

público ao futebol, tanto amador quanto profissional, que 

gera centenas e milhares de empregos em Rondônia. 

E é importante também salientar que esses modelos já 

existem no Amazonas e no Mato Grosso do Sul, onde se cria 

uma fundação e se coloca o recurso ali, que é distribuído, 

inclusive, por emendas parlamentares.  

E é bom salientar aqui que não é permitido pagar a Folha 

de Pagamento profissional com recurso público. Isso é para 

transporte, para material esportivo, para a categoria de 

base, alimentação, enfim, para dar um suporte para o futebol 



profissional, que Rondônia tem representado muito bem o nosso 

Estado. 

Haja vista que, agora recentemente, o time da capital, 

Porto Velho, passou pelo segundo ano consecutivo da primeira 

fase da Copa Brasil, eliminando um time que, até o ano 

passado, estava na primeira divisão do futebol brasileiro, 

que é o Cuiabá. 

Então, parabéns pela iniciativa e agora é regulamentar, 

como falou Deputado Camargo. Criar esse modelo, como tem em 

outros Estados, e eu acho interessante, Deputado Edevaldo, 

ir até o Mato Grosso do Sul e Manaus conhecer o modelo, para 

que os deputados e o poder possam contribuírem com o futebol 

profissional e amador. 

 

O SR. EDEVALDO NEVES – Para discutir, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, Deputado 

Edevaldo Neves. 

 

O SR. EDEVALDO NEVES - Isso é muito importante, e vimos 

o Deputado Marcelo Cruz, no começo da fala na Tribuna, 

falando que alguns times da capital tiveram um pouco de 

dificuldade em ter investimento, principalmente por parte do 

Governo do Estado de Rondônia. E agora, com essa lei, com 

essa Proposta de Emenda à Constituição, a gente pode 

regulamentar e oferecer uma emenda parlamentar, os deputados 

poderão contribuir.  

Muitas vezes, a gente tem até a vontade, mas não tem 

uma lei que regulamenta e agora temos, sim. Gostamos muito 



do futebol, principalmente nas áreas esportivas que pode 

estar abrangendo essa lei.  

A gente cada vez mais, agradece a todos parlamentares 

que votaram e a gente vai para frente com o futebol no nosso 

Estado de Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Para discutir, Presidente. Deputado 

Cirone Deiró. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, Deputado 

Cirone Deiró. 

  

O SR. CIRONE DEIRÓ – Quero aqui parabenizar o Deputado 

Edevaldo Neves pela propositura dessa Proposta de Emenda à 

Constituição, para que nós possamos ajudar o futebol 

profissional dentro do Estado de Rondônia. Inclusive, eu já 

tinha feito uma propositura dessa. Nós votamos aqui, esta 

Casa aprovou, o projeto foi para o governo e o governo mandou 

o Veto para cá. E quando foi mandado esse Veto, foi feito 

então um acordo com o então Secretário da Sejucel. Nós 

iríamos manter o Veto e ele iria providenciar um projeto, 

vindo do governo, para não ter vício de iniciativa, para que 

o governo pudesse mandar para cá, para nós validarmos o 

Projeto de Lei e nós pudéssemos aportar recurso nas equipes 

profissionais aqui do Estado de Rondônia. 

É de suma importância, como disse o Deputado Laerte, 

Deputado Delegado Camargo, Deputado Edevaldo, nós darmos uma 

sustentação para essas equipes aqui no Estado. Nós somos um 

Estado que não tem entretenimento. Nós não temos praia, nós 

não temos grandes eventos e o que nós temos é um futebol no 



fim de semana. E quando a gente precisa dar esse aporte às 

equipes, que aqui nós não temos grandes empresas que possam 

patrocinar essas equipes, nós somos limitados devido o 

entendimento da nossa lei estadual. 

Eu já tinha feito a propositura dessa lei. Quero aqui 

reconhecer o trabalho do Deputado Edevaldo Neves, juntamente 

com o Deputado Delegado Camargo, de nós podermos aportar 

recursos, fortalecer nossas equipes para termos uma equipe 

condizente, uma equipe competitiva que possa disputar com 

essas equipes a nível nacional aqui dentro do Estado de 

Rondônia. Dando oportunidade aos rondonienses de ver o seu 

time do coração vindo aqui a Rondônia jogar. Se nós tivermos 

um time forte, com certeza vai passar de várias fases e nós 

vamos ter um time de grande porte do Brasil jogando aqui no 

nosso Estado.  

Obrigado, Presidente. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Questão de Ordem, 

Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Apenas fazendo reforço, 

Presidente, porque somos sim, a terra, o país do futebol. E, 

por isso, quando a gente liga a palavra esporte, o desporto, 

a nossa tendência é sempre nos referirmos ao futebol. Mas, 

essa Proposta de Emenda à Constituição que nós estamos 

apresentando é muito mais abrangente.  

Então, você que nos assiste, que pratica handebol, 

basquetebol, voleibol, natação, todos os tipos de esportes 



estão abarcados por esse projeto, inclusive o pessoal que 

gosta de beach tennis, todo mundo está abarcado. Apenas para 

deixar registrado aqui, que é muito mais ampla e não se 

restringe tão somente ao futebol.  

 

O SR. EDEVALDO NEVES - Quem joga beach tennis é o 

Deputado Marcelo Cruz aqui, que ele gosta. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Questão de ordem, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, Nobre 

Deputado Marcelo Cruz. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Deputado Edevaldo Neves está certo, 

eu gosto de beach tennis, futevôlei, todo tipo de esporte. 

Mas o futebol é o que nos encanta, que enche nosso coração. 

E parabenizá-lo, Deputado Edevaldo Neves. Na verdade, já era 

para Vossa Excelência ter apresentado essa lei, não é? E 

agora é um momento oportuno. Inclusive, foi uma cobrança que 

fizemos agora há pouco, do incentivo que o Estado tem feito 

ao esporte no Estado de Rondônia.  

Se a gente for analisar, inclusive quem vota o orçamento 

é esta Casa, a gente tem que ficar mais atento para os 

investimentos na área do esporte do Estado. Tem aqui a 

Deputada Ieda Chaves, Deputado Ezequiel Neiva, que fazem 

parte da Comissão de Orçamento.  

E precisamos, Deputada Ieda Chaves, ter um olhar 

especial para o esporte, inclusive Vossa Excelência faz parte 

agora, da Comissão de Cultura, e eu tenho certeza que agora 



a gente não vai ter só à vontade. Antes a gente tinha a 

desculpa dizendo o seguinte: Ah, eu não posso fazer o 

investimento, investir no esporte, porque não tem legalidade 

para receber esse aporte dessa emenda.” Mas, agora aprovada 

essa Proposta de Emenda à Constituição, a gente vai ter a 

oportunidade de incentivar o nosso esporte no Estado de 

Rondônia.  

Parabéns, mais uma vez. O meu voto é favorável, e eu 

tenho certeza que quem ganha é a nossa juventude, os nossos 

adolescentes. E trazer mais alegria, porque quando a gente 

prepara um atleta e a gente vai assistir, representando o 

nosso Estado, a gente fica alegre, palpita de alegria o nosso 

coração. Muito obrigado. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Perfeito. Quero 

parabenizar também o Deputado Edevaldo Neves. O Deputado 

Marcelo Cruz tem toda razão, Deputado Cirone Deiró, os demais 

deputados que fizeram aparte, é um projeto muito importante 

para dar uma segurança jurídica para todos os envolvidos. E, 

realmente, o esporte muda a realidade das pessoas. Um jovem, 

um adolescente, que pratica esporte, que tem a oportunidade 

no esporte, tem muito mais chance de não entrar no mundo das 

drogas, em coisas erradas. Então, muito importante esse 

apoio. 

Mais algum deputado para discutir o parecer? Não 

havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado o parecer.  

Vamos agora à votação do projeto. Essa votação, gente, 

é nominal. Conclamo todos os deputados que estão de forma 

remota a ficarem atentos. Deputado Alan Queiroz, nosso 1º 

Secretário, fará a chamada. 



 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Vamos votar agora 

o Projeto de Emenda à Constituição 18/2025. 

Como vota o Deputado Alan Queiroz? Vota “sim”. 

Deputado Alex Redano? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – “Sim”. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - “Sim”. 

Deputado Cássio Gois?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) – Com certeza 

“sim”. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”. 

Como vota o Deputado Cássio Gois?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) – Com certeza, 

“sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Cirone 

Deiró?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Voto “sim”.  



 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputada Cláudia de Jesus?  

Deputado Delegado Camargo?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Por videoconferência) – 

Deputado Delegado Camargo vota “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo vota “sim”.  

Deputado Delegado Lucas?  

Deputada Drª Taíssa?  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Voto “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”. 

Deputado Edevaldo Neves?  

 

O SR. EDEVALDO NEVES – “Sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”. 

Deputado Eyder Brasil?  

 



O SR.  EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Deputado 

Eyder Brasil vota “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Ezequiel Neiva? 

Deputada Gislaine Lebrinha?  

Deputada Ieda Chaves?  

 

A SRA. IEDA CHAVES – Voto “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Ismael Crispin?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Voto “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Mendonça?  

Deputado Jean Oliveira?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Deputado Jean Oliveira, “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Laerte Gomes?  

 



O SR. LAERTE GOMES – “Sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Luis do Hospital?  

Deputado Luizinho Goebel?  

Deputado Marcelo Cruz?  

 

O SR. MARCELO CRUZ – “Sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”. 

Deputado Nim Barroso?  

Deputado Pedro Fernandes?  

Deputado Ribeiro do Sinpol?  

Deputada Rosangela Donadon?  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – Voto “sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Por videoconferência) – A 

Deputada Cláudia de Jesus vota “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputada Cláudia 

de Jesus, “sim”.  

São 15 votos favoráveis, Presidente.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Vamos fazer uma segunda 

chamada, por favor.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Lucas?  

Deputado Ezequiel Neiva?  

Deputada Gislaine Lebrinha?  

Deputado Jean Mendonça?  

Deputado Luis do Hospital?  

Deputado Luizinho Goebel?  

Deputado Nim Barroso?  

Deputado Pedro Fernandes?  

Deputado Ribeiro do Sinpol? 

É isso, Presidente. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - não votou 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 



- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Eyder Brasil           - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - não votou 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - não votou 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - não votou 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - não votou 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Nim Barroso   - não votou 

- Deputado Pedro Fernandes  - não votou 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – ausente 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Aprovada, com 15 votos 

favoráveis, nem um voto “não”, e nem uma “abstenção” Proposta 

Emenda à Constituição 18/2025. Vai à segunda discussão e 

votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 



O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

310/2023 DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Reconhece como patrimônio 

cultural de natureza imaterial no Estado de Rondônia o evento 

“Bike Trilha Ecotur” no município de Guajará-Mirim. 

Falta parecer.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O Projeto de Lei 

310/2023, de autoria da Deputada Drª Taíssa, está sem 

parecer. Convido a Deputada Rosangela Donadon para proceder 

ao parecer em plenário.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – Projeto de Lei 310/2023, de 

autoria da Deputada Drª Taíssa. O citado projeto atende aos 

requisitos de constitucionalidade, legalidade, 

regimentalidade e boa técnica legislativa. Deste modo, somos 

de parecer favorável pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Alguém para discutir 

o parecer? Não havendo, vamos à votação do parecer.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Por videoconferência) – 

Presidente, só uma Questão de Ordem. O que está sendo votado 

agora? Qual matéria? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – É um Projeto de Lei da 

Deputada Drª Taíssa que regulamenta o evento “Bike Trilha 

Ecotur”, no município de Guajará-Mirim.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Por videoconferência) – Já 

entendi. Perfeito. Obrigado. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Por nada. Vamos agora 

à apreciação do parecer. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado o 

parecer.  

Vamos agora à votação do projeto. Em discussão. Não 

havendo, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Aprovado o Projeto de 

Lei 310/2023. Vai ao Expediente.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 70/2024 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 78. Altera, 

acresce e revoga dispositivos da Lei Complementar nº 842, de 

27 de novembro de 2015.  

Presidente, falta o parecer da Comissão de Finanças e 

Orçamento.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convido o nobre 

Deputado Ismael Crispin para proceder ao parecer em plenário. 

Projeto mais complexo. Vamos inverter a pauta.  

Próxima matéria. Essa fica para depois, por favor. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

716/2024 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 262/2024. Institui o 

Programa Estadual de Promoção, Proteção e Defesa dos Direitos 

das Crianças e Adolescentes, denominado Programa Criança 

Protegida Rondônia. 



Falta o parecer. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Convido o nobre 

Deputado Delegado Lucas para proceder ao parecer em plenário. 

O Deputado Delegado Lucas que é o nosso Presidente da 

Comissão de Constituição e Justiça. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Senhor Presidente e nobres 

parlamentares, trata-se do Projeto de Lei 716/2024, de 

autoria do Poder Executivo, que aportou nesta Casa via 

Mensagem 262/2024, cuja Ementa assim delibera: “Institui o 

Programa Estadual de Promoção, Proteção e Defesa dos Direitos 

das Crianças e Adolescentes, denominado Programa Criança 

Protegida Rondônia.”.  

Compulsando detidamente os autos, em consonância com o 

parecer, a nota técnica subscrita pela Consultoria 

Legislativa desta Casa, a qual opina pela 

constitucionalidade, formal e material do presente Projeto 

de Lei Ordinário, asseveramos pelas Comissões pertinentes 

que o presente Projeto de Lei se encontra preenchido com 

todos os requisitos regimentais, de boa técnica legislativa, 

de constitucionalidade. Portanto, apto para aprovação, razão 

pela qual o parecer é favorável, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado. O parecer é 

favorável. Vamos à discussão do parecer. Alguém para 

discutir? Não havendo, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o parecer. 



Vamos agora à votação do Projeto. Em discussão. Não 

havendo, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Aprovado o Projeto de 

Lei 716/2024. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

759/2025 DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Altera e acrescenta os 

dispositivos à Lei n. 5.055, de 13 de julho de 2021, que 

“Disciplina o uso das denominações “cartório” e “cartório 

extrajudicial” no Estado de Rondônia.”.  

Falta o parecer, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Convido o nobre 

Deputado Delegado Lucas, Presidente da Comissão de 

Constituição e Justiça, para proceder ao parecer em plenário. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Senhores deputados, Senhor 

Presidente, trata-se de Projeto de Lei 759/2025, de autoria 

do Deputado Laerte Gomes, cuja Ementa: “Altera e acrescenta 

os dispositivos à Lei n. 5.055, de 13 de julho de 2021, que 

“Disciplina o uso das denominações “cartório” e “cartório 

extrajudicial” no Estado de Rondônia.”.” 

Compulsando detidamente os autos, de forma acurada, 

podemos atestar que o presente Projeto de Lei preenche os 

requisitos de constitucionalidade, de boa técnica 

legislativa e regimental, sendo, portanto, recomendada a sua 

aprovação. Este é o parecer, Senhor Presidente, pelas 

Comissões pertinentes. É como voto. 



 

 O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, pedir uma 

inversão de pauta, caso Vossa Excelência autorize, apenas 

para que eu possa ter um breve esclarecimento com o Deputado 

Laerte Gomes. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Pode ser. Fica 

invertida a pauta.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 70/2024 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 78. Altera, 

acresce e revoga dispositivos da Lei Complementar nº 842, de 

27 de novembro de 2015.  

Falta parecer. 

  

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convido o nobre 

Deputado Ismael Crispin para emitir o parecer em plenário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Senhor Presidente, trata-se do 

Projeto de Lei Complementar 70/2024, que “Altera, acresce e 

revoga dispositivos da Lei Complementar nº 842, de 27 de 

novembro de 2015.”. 

A Lei Complementar 842, de 2015, é a lei que institui 

o FECOEP/RO - Fundo Estadual de Combate e Erradicação da 

Pobreza em Rondônia. O projeto, Senhor Presidente, vem para 

o parecer da Comissão de Finanças e Orçamento, já com parecer 

pela aprovação da matéria pela Comissão de Justiça e Redação, 



com nota técnica. A iniciativa privativa do governo, 

orçamento suportado pela Secretaria de Assistência Social, 

portanto, nosso voto é pela legalidade e aprovação da 

matéria. É como voto. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado pelo parecer, 

nobre Deputado Ismael Crispin. 

Passamos agora à discussão do parecer. Algum deputado 

para discutir? Não havendo, vamos à votação do parecer. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Presidente, 

eu tinha pedido informações acerca desse projeto, na última 

Sessão Ordinária. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Tinha pedido o quê? 

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Entrei com 

um Requerimento solicitando informações acerca desse 

projeto. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Se tiver informações, 

não pode ser pautado.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Eu havia 

(ininteligível) por conta do pedido do Deputado Jean 

Oliveira, de um outro projeto. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convidar o Senhor 

Manvailer e os técnicos aqui. Só um minutinho, Deputado Eyder 

Brasil.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Eu havia 

feito um pedido de projeto, e aí, conversando com o Deputado 

Jean, eu declinei de um. E esse aí eu estou esperando 

informações do Governo do Estado. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Está retirado o 

projeto. Foi protocolado agora. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Por videoconferência) – Obrigado, 

Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Por nada. Está 

retirado. Próxima matéria.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Questão de Ordem, Senhor 

Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Questão de Ordem.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, agora há 

poucos minutos atrás, eu a solicitei a inversão da pauta, em 

relação ao projeto protocolado pelo Deputado Laerte Gomes, 

no que diz respeito ao uso das denominações “cartório e 



cartório extrajudicial”. E digo, inclusive, as razões do meu 

pedido de inversão de pauta, porque juridicamente as 

atividades de cartório e cartório extrajudicial são 

fiscalizados pelo Tribunal de Justiça. E a dúvida que eu 

tinha era se isso não estaria invadindo a competência do 

próprio Tribunal em propor a legislação, no tocante essa 

matéria. Mas, rapidamente, o Deputado Laerte Gomes com muito 

cuidado, veio aqui e me explicou, e eu compreendi 

perfeitamente. E é bom também, esclarecer isso para a 

população. 

É que muitas pessoas, às vezes, necessitam de serviços 

de despachantes e acabam confundindo as atribuições de um 

despachante com um Tabelião de Notas, ou de um cartório. E 

este projeto, visa esclarecer à população de que são 

atividades diferentes, nomenclaturas diferentes, serviços 

diferentes e que nada podem se confundir. 

Portanto, eu quero deixar registrado, o excelente 

projeto do Deputado Laerte Gomes, que vai ao encontro – quero 

acreditar -, aos anseios da população, para que nós possamos 

trabalhar com muita clareza: qual é a atribuição do 

despachante; qual é a atribuição de um cartório judicial; 

qual é atribuição do cartório extrajudicial. Portanto, 

devolvo o projeto e me encontro apto a votá-lo, Presidente. 

Obrigado. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Obrigado, Deputado Delegado 

Camargo. Importante a sua colocação técnica também nesse 

projeto. 

  

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) – Deputado 

Laerte Gomes, um aparte, por favor. 



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Pois não. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) – É a 

apresentação do Deputado Laerte, não é, deputado? O Projeto 

de Lei.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Isso, o nosso projeto. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) – Sobre a 

categoria, não tem nada que interfere nela, na sua 

competência?  

 

O SR. LAERTE GOMES – Não. É só a nomenclatura, Deputado 

Cássio. Nada mais. 

 

 O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) – Tudo bem, 

é por que sou um grande defensor da categoria e agradeço a 

compreensão. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em discussão o parecer 

do Projeto de Lei 759/2025. Algum deputado para discutir? 

Não havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o parecer. 

Em discussão e votação o projeto. Não havendo ninguém 

para discutir, em votação. Os deputados favoráveis 



permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o Projeto de Lei 759/2025 e vai ao Expediente. 

 Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

756/2025 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 269/2024. Reestrutura 

o Programa Estadual Crescendo Bem, no âmbito da Secretaria 

de Estado da Assistência e do Desenvolvimento Social - Seas, 

altera e revoga dispositivos da Lei nº 4.700, de 12 de 

dezembro de 2019. 

Também falta parecer.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O projeto encontra-se 

sem parecer. Convido o nobre Deputado Delegado Lucas, para 

proceder ao parecer em plenário. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Senhor Presidente, nobres 

deputados, trata-se do Projeto de Lei 756/2025, de autoria 

do Poder Executivo/Mensagem 269/2024, que “Reestrutura o 

Programa Estadual Crescendo Bem, no âmbito da Secretaria de 

Estado da Assistência e do Desenvolvimento Social - Seas, 

altera e revoga dispositivos da Lei nº 4.700, de 12 de 

dezembro de 2019.”. 

Compulsando os autos, verifico que há uma nota técnica 

da Consultoria Legislativa, que opina pela 

constitucionalidade do Projeto de Lei. E, analisando os 

fundamentos que embasam a presente propositura, posso 

atestar que o presente Projeto de Lei encontra-se preenchido 

de todos os requisitos formais, legais, constitucionais, 

regimentais e boa técnica legislativa. Portanto, recomendado 



a sua aprovação, com parecer favorável pelas Comissões 

pertinentes, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em discussão o parecer. 

Não havendo quem queira discutir, passamos à votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contratos se 

manifestem. Aprovado parecer. 

Vamos à discussão e votação do projeto. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Permissão para discutir. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com a palavra, o nobre 

Deputado Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, eu, na 

última Sessão, apresentei um pedido de Requerimento em 

relação ao presente projeto, por parte do Governo do Estado 

assim denominado “Programa Estadual Crescendo Bem”. 

E me cabe, enquanto parlamentar, aqui, que fui eleito 

pelo povo de Rondônia, votar com muita consciência, com muita 

clareza, sabendo aquilo que estou votando. E quero hoje falar 

com o povo de Rondônia sobre do que se trata esse projeto, 

porque fui a fundo estudá-lo. 

É um projeto que está direcionado às gestantes e às 

crianças de 0 a 6 anos em situação de vulnerabilidade social, 

e há uma série de requisitos para ser inseridos nesse 

programa.  



E, a partir daí, começaram as minhas dúvidas: qual eram 

os requisitos para essas gestantes e crianças de 0 a 6 anos 

serem beneficiados com o “Programa Estadual Crescendo Bem”? 

Obviamente, é o cadastro no CadÚnico (Cadastro Único) do 

governo federal, e também visitas domiciliares realizadas 

pela Assistência Social do Estado. 

Quando nós falamos, Presidente, em assistência social, 

em uma linguagem simples, é comum se nós estivéssemos 

dizendo: “ninguém fica para trás”. E a mão do Estado, a mão 

amiga do Estado pode e deve, sim, ajudar as pessoas em 

situação de vulnerabilidade, até porque é uma demonstração 

de humanidade compartilhada. 

Entretanto, como bom político, preciso também abordar 

um aspecto fundamental, que não podemos ignorar quando é 

instituído um programa de assistência social: a 

responsabilidade sobre as contas públicas.  

E fiz uma série de questionamentos ao governo sobre a 

previsão orçamentária para execução deste programa e me foi 

informado, – já verifiquei e tem razão – que há uma previsão 

de R$ 12 milhões e 200 e poucos mil para 2025, e R$ 4 milhões 

para 2026. Ou seja, a previsão orçamentária para que esse 

projeto, de fato, possa beneficiar o povo rondoniense.  

Esse auxílio financeiro, em tese, é de R$ 100,00, mas 

pode ser aumentado, segundo o definido nesse projeto, em até 

três vezes. Portanto, Presidente, uma vez que o projeto tem 

previsão orçamentária e houve a apresentação de um cronograma 

detalhado.  

E isso, eu cobrei do Governo do Estado, que apresentasse 

um cronograma de quando, de fato, essas medidas seriam 

implementadas. O lançamento desse programa está previsto 

para junho, assim, diante da maturidade que vejo neste 

projeto em comento, adianto, desde já, aos colegas que o meu 



voto é “sim”, uma vez que o projeto está devidamente bem 

estruturado. É como me manifesto, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado nobre 

deputado. Mais alguém para discutir o projeto? Não havendo 

vamos à votação. Os deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Fica aprovado o Projeto 

de Lei 756/2025.  

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Presidente, 

registra a presença do Deputado Nim Barroso, fazendo o favor. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Registrada, 

Deputado Nim. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Está registrada, 

Deputado Nim. 

Próxima matéria. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 95/2025 DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Dispõe sobre 

a criação, no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia da Frente Parlamentar do Cooperativismo - FRENCOOP 

- RO.  

Falta parecer, Presidente. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Está sem parecer. 

Gostaria de convidar o Deputado Cirone Deiró para proceder 

ao parecer em Plenário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Senhor Presidente, trata-se do 

Projeto de Resolução 95/2025, de autoria do Deputado Pedro 

Fernandes, que “Dispõe sobre a criação, no âmbito da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia da Frente 

Parlamentar do Cooperativismo - FRENCOOP - RO.”.  

O projeto se encontra dentro das técnicas legislativas, 

legal, regimental e por isso, Excelência, nós somos de 

parecer favorável.  

E quero aqui, aproveitando o ensejo, parabenizar o 

Deputado Pedro Fernandes, pela brilhante ideia de fazer essa 

Frente Parlamentar. Precisamos unir o nosso cooperativismo 

no Estado de Rondônia, fortalecer essa cadeia de 

cooperativismo para que o Estado de Rondônia continue 

crescendo. Parabéns. O nosso parecer é favorável.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Em discussão o parecer. 

Algum deputado para discutir? Não havendo vamos à votação. 

Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Aprovado o parecer.  

Vamos à discussão e votação do projeto. Alguém para 

discutir? Não havendo, passamos à votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o Projeto de Resolução 95/2025.  

Próxima matéria.  

 



O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

399/2024 DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Institui programa de defesa 

pessoal para as mulheres no Estado de Rondônia.  

O projeto já tem parecer na Comissão de Constituição e 

Justiça, com uma Emenda, parecer foi favorável. Precisamos 

também, agora, do parecer da Comissão da Mulher, Criança e 

Adolescente. Precisamos indicar um relator, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Convido o nobre 

Deputado Cirone Deiró para proceder ao parecer em plenário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Presidente, trata-se do Projeto de 

Lei 399/2024, de autoria da Excelentíssima Deputada Drª 

Taíssa, que “Institui programa de defesa pessoal para as 

mulheres no Estado de Rondônia.”.  

O projeto está dentro da técnica legislativa, dentro da 

legalidade, da constitucionalidade e nós somos de parecer 

favorável ao Projeto de Lei 399/2024, com Emenda.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em discussão e votação 

do parecer. Não havendo quem queria discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer, com Emenda. 

Vamos a votação do projeto, algum deputado para discutir 

o projeto, não havendo, vamos a votação. Deputados favoráveis 

permaneça como estão, os contratos se manifestem. Aprovado 

o Projeto de Lei 399/2024, com Emenda.  

 



O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 80/2024 DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA.  Dispõe sobre a 

criação da Frente Parlamentar em Defesa da Instalação de 

Free Shops em Guajará-Mirim, no Estado de Rondônia.  

Falta parecer.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Falta o parecer. 

Gostaria de convidar a Deputada Rosangela Donadon, para 

proceder ao parecer em plenário.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON - Projeto de Resolução 80/2024, 

de autoria da Deputada Drª Taíssa. O citado projeto atende 

aos requisitos de constitucionalidade, legalidade, 

regimentalidade, e boa técnica legislativa. Deste modo, 

somos de parecer favorável pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Em discussão o parecer. 

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer.  

Vamos à votação do projeto e discussão. Alguém para 

discutir? Não havendo, vamos à votação. Deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o Projeto de Resolução 80/2024.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

400/2024 DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Dispõe sobre a proibição 

de atividades de recepção de novos estudantes em instituições 



de educação superior que coloque em risco a saúde e a 

integridade física e dá outras providências.  

Falta parecer.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Encontra-se sem 

parecer. Convido a nobre Deputada Rosangela Donadon, para 

proceder ao parecer em plenário.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON - Projeto de Lei 400/2024, de 

autoria da Deputada Drª Taíssa. Presidente, o projeto atende 

aos requisitos de constitucionalidade, legalidade, 

regimentalidade e boa técnica legislativa. Desse modo, somos 

de parecer favorável pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em discussão o parecer. 

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer.  

Vamos à discussão e votação do projeto. Em discussão. 

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem.  Aprovado o Projeto de Lei 400/2024. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 94/2025 DO DEPUTADO ALEX REDANO. Altera o artigo 

22, acrescenta o § 3º ao artigo 21 e o § 9º ao artigo 223, 



todos ao Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia.  

Falta parecer, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Convido a nobre 

Deputada Rosangela Donadon para proceder ao parecer em 

plenário.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – Projeto de Resolução 94/2025, 

de autoria do Deputado Alex Redano. O projeto atende aos 

requisitos constitucionais, legais, regimentais e de boa 

técnica legislativa. Desse modo, somos de parecer favorável 

pelas Comissões pertinentes, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em discussão o parecer. 

Algum deputado para discutir? Não havendo, vamos à votação. 

Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer. 

Vamos à votação do projeto. Em discussão. Não havendo, 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Aprovado o Projeto de Resolução 

94/2025. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 97/2025 DA MESA DIRETORA. Cria a Comissão de 

Constituição e Justiça Cidadã (CCJ Cidadã) no âmbito da 

Comissão de Constituição e Justiça e Redação (CCJR) da 



Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia e dá outras 

providências.  

Falta o parecer.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Convido a nobre 

Deputada Rosangela Donadon para proceder ao parecer em 

plenário. 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – Projeto de Resolução 97/2025, 

de autoria da Mesa Diretora. O citado projeto atende aos 

requisitos de constitucionalidade, legalidade, 

regimentalidade e boa técnica legislativa. Desse modo, 

Presidente, somos de parecer favorável pelas Comissões 

pertinentes.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em discussão o parecer. 

Não havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o parecer.  

Vamos à votação do projeto. Algum deputado para 

discutir? Não havendo, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o Projeto de Resolução 97/2025. Vai ao Expediente.   

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Não há mais matéria 

a deliberar, Presidente. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Encerrada a Ordem do 

Dia. Comunicações de Liderança não há inscritos. Passamos às 

Comunicações Parlamentares. Também não há.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Ordinária para amanhã, dia 26 de fevereiro, no horário 

regimental, às 09 horas.  

Está encerrada a Sessão.  

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 18 horas e 55 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


